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 تَسْلِيماً.ِوَسَلَمَِِ,الطاَهِريِنِِسَيِ دِنََِمَُُمَدٍِوَِآلِهِِِعَلىِاللَُِِّوَِصَلَىِِ,الْعالَمِينِرَبِِِالْْمَْدُِللَِِِّالرحَِيمِِِالرَحْْنِِِاللَِِِّبِسْمِِ

In the Name of Allah-azwj the Beneficent, the Merciful. The Praise is for Allah-azwj Lord-azwj of the Worlds, and Blessing be upon our Chief 
Muhammad-saww and his-saww Purified Progeny-asws, and greetings with abundant greetings. 

لِْفَ رَجَهُمِْوَالْعَنِْأعَْدَائَ هُمِْاَجَْْعِيْنِ  الَلَهُمَِصَلِ ِعَلىِمَُُمَدٍِوَآلِِمَُُمَدٍِوَعَجِ 

Martyrdom Day of Syeda Bint Rasool Allah-saww 

Summary: 

In Islamic Ahadith Books, several Shahadat (martyrdom)-days of Syeda-tul-Nisa-e-

Alameen-asws Bint Rasool Allah-saww have been reported, the reference to Syeda-asws‘s 

Shahadat-day is mostly made in number of days/months after the Shahadat of Rasool 

Allah-saww, which are, e.g.,  3 months, 6 months, 95,85,70 and 75 days, most of the Ahadith 

quote 75 days;  The Riwaya (not Hadith) of 6-months after Shahadat of Rasool Allah-saww is 

coming from historians where some of the narrators are even well known enemies of Ahl Al-

Bayt-asws, so Shias have not taken this date of Shahadat (the 6 months Riwaya)1.  

The two commonly commemorated dates of Syeda-asws’s Shahadat are the 15th of Jamadi Al-

Awwal and the 3rd of Jamadi Al-Thani (as per 75 days after the Shahadat of Holy Prophet-saww 

and 95-93 days after the Shahadat of Holy Prophet-saww) as per Prophet’s Shahadat on the 28th 

of Safar (see Appendix I).   

In most places, within Indian subcontinent, 3rd of Jamadi Al-Thani is taken as Shahadat-day of 

Syed-asws whereas in most of the Arabic speaking Shia communities, the 15th of Jamadi Al-

Awwal is considered to be more authentic and is commemorated as the day of Shahadat.   

In Al-Kafi, all Ahadith refer to 75 days after Rasool Allah-saww (15th of Jamadiul Awwal) as 

Syeda-asws’s Shahadat date (i.e., 1 day from 29 days in Safar, 30 days from R.Awwal, 29 days 

from R.Thani and 15 days from J.Awwal = 75 days).   

In the book ‘Iqbal Al-Amaal’ 3rd of Jamadi Al-Thani is reported. In the book ‘Dalail Al-Imama’ 

There are two Ahadith, which point out to 3rd of the Jamadi Al-Thani as Syeda-asws’s Shahadat, 

in one Hadith, it is 75 days and in the second Hadith it is 95 days after the Shahadat of Rasool 

Allah-saww. In Bihar Al-Anwaar, 85 days after the Shahadat of Rasool Allah-saww are reported in 

two Ahadith from the same book ‘Dalail Al-Imama’ as the Shahadat of Syeda-asws, however in 

both Ahadith the day of the 3rd of the Jamadi Al-Thani is mentioned. The counting to 3rd of 

the Jamadi Al-Thani from these days (75, 85 and 95) do not precisely come to the 3rd of the 

Jamadi Al-Thani; 

 
1 A Riwaya is that where a report is transmitted by either a historian or a companion without reference to Ahl 
Al-Bayt-asws.  
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When counting back from 3rd of the Jamadi Al-Thani from the 75 days, after the Shahadat of 

Holy Prophet-saww, would give us the Shahadat date of Holy Prophet-saww on the 17th of Rabiul 

Awwal2; when counting back from 3rd of the Jamadi Al-Thani from the 95 days, it would be 

taking five months in a row are to be of 30 days, see Appendix II for a Hadith on the number 

of days in months and 95-day calculation in the Appendix I. 

The Shahadat-day of the Holy Prophet, is on the 28th of Safar, as given in many Ahadith of 

Masomeen-asws, see Appendix II. 

Another discussion or conflict among Shias arise for the celebration day for Imam-asws Ali-asws 

Ibn Hussain-asws coming to the world. As some Riwayah (not Ahadith) cite 15th of the Jamadi 

Al-Awwal or the Jamadi Al-Thani.  However, many other reports cite the 4th of the month of 

Shaban the day when Imam-asws Ali-asws Ibn Hussain-asws was blessed to his-asws parents-asws, see 

Appendix III.  

Coming back to the day of the Shahadat of Syeda-asws, there are some other Riwayah, including 

in Kitab Sulaym Ibn Qais Hilali, which suggest the day of Shahadat of Syeda-asws was after 40, 

72, 92, 90 days from the Shahadat of Rasool Allah-saww (Appendix IV). 

Today, in most places, followers of Ahl Al-Bayt-asws, start holding mourning gatherings and 

rituals before 13th the Jamadi Al-Awwal and continue expressing sorrow and grief over the 

brutalities of the hypocrites against the holy Ahl Al-Bayt-asws, leading to the Shahadat of Syed 

Mohsin-asws and Syeda-asws until the 3rd of Jamadi Al-Thai, thereby mourning continuously, 

during all Riwayah Days (75,85 and 95) cited for the martyrdom of Syeda-asws Bint Rasool 

Allah-saww, from the Shahadat of Rasool Allah-saww. 

Ahadith on Shahadat-day of Syeda-asws: 

ِأَبََِعَبْدِِاللَِِّعِبَ عْضُِأَصْحَابنَِاِعَنِِالْْفَْرِِفَ قَالَِهُوَِجِلْدُِثَ وْرٍِمََلُْوءٌِعِلْماًِقاَلَِِمَُُمَدُِبْنُِيََْيََِعَنِْأَحَْْدَِبْنِِمَُُمَدٍِعَنِِابْنِِمَُْبُوبٍِعَنِِابْنِِرئََِبٍِعَنِْأَبِِعُبَيْدَةَِقاَلَِسَأَلَِ
كُِلُِّمَاِيََْتَاجُِِلَهُِفاَلْْاَمِعَةُِِ الناَسُِإلِيَْهِِوَِليَْسَِمِنِْقَضِيَةٍِإِلََِّوَِهِيَِفِيهَاِحَتََِّأَرْشُِالَْْدْشِِِقاَلَِتلِْكَِصَحِيفَةٌِطوُلُُاَِسَبْعُونَِذِراَعاًِفِِعَرْضِِالَْْدِيِمِمِثْلُِفَخِذِِالْفَالِجِِفِيهَا

كَِانَِِطَويِلًًِثَُُِقاَلَِإِنَكُمِْلتََبْحَثوُنَِعَمَاِترُيِدُونَِوَِعَمَاِلََِّترُيِدُونَِإِنَِفاَطِمَةَِمَكَثَتِْبَ عْدَِرَسُِقاَلَِفَمُصْحَفُِفاَطِمَةَِعِقاَلَِفَسَكَتَِ ولِِاللَِِّصِخََْسَةًِوَِسَبْعِيَنِيَ وْماًِوَ
كَِانَِجَبْْئَيِلُِعِيََتْيِهَاِفَ يُِ نُِبَ عْدَهَاِفِِذُر يِتَِهَاِوَِِحْسِنُِعَزَاءَهَاِعَلَىِأبَيِهَاِوَِيطُيَِ بُِنَ فْسَهَاِوَِيُُْبْهَُاِعَنِْأبَيِهَاِوَِمَكَانهِِِوَِيُُْبْهَُاِبِاَِيَكُوِدَخَلَهَاِحُزْنٌِشَدِيدٌِعَلَىِأبَيِهَاِوَ

 كَانَِعَلِيٌِّعِيَكْتُبُِذَلِكَِفَ هَذَاِمُصْحَفُِفاَطِمَةَِعِِ

Muhammad ibn Yahya has narrated from Ahmad ibn Muhammad from ibn Mahbub from ibn Riab from abu 

Ubayda who has said the following:  

‘People from our group asked Abu Abd Allah-asws about Jafr and the Imam-asws said: ‘It is the 

skin of a bull which is full of knowledge. They then asked the Imam-asws about al-Jamiah. The 

Imam-asws replied: ‘It is a parchment that is seventy yards long with the width of a hide like 

 
2 The date of the coming to the world of both Holy Prophet-saww and the 6th Imam-asws, as found in several 
references    
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that of the leg of a huge camel’. It contains all that people may need. There is no case for 

which there is not a rule in it. In it there is the law even to settle the compensation for a 

scratch caused to a person. ‘I (the narrator) then asked the Imam-asws: What is the Mushaf of 

Fatimah-asws? The Imam-asws waited for quite a while. Then he-asws said: ‘You ask about what 

you really mean and what you do not mean. (Syeda) Fatimah-asws lived after the Messenger of 

Allah-saww for seventy-five days. She-asws was severely grieved because of the death of her-asws 

father.  

Angel Jibril-as would come to provide her solace and condolence due to the Shahadat of her-

asws father. Jibril-as would comfort her-asws soul, inform her-asws about her father-asws, his place, 

of the future events and about what would happen to her children. At the same time Ali-asws 

would write all of them down and thus has come to be known as the Mushaf of (Syeda) 

Fatimah-asws’.3 

In another Hadith: 

ِعَنِْأَبِِعَبْدِِاللَِِّ)ِعليهِا ِبْنُِإِبْ رَاهِيمَِعَنِْأبَيِهِِعَنِِابْنِِأَبِِعُمَيٍِْْعَنِْهِشَامِِبْنِِسَالٍِِ عْتُهُِيَ قُولُِعَاشَتِْفاَطِمَةُِ)ِعليهاِالسلًمِ(ِبَ عْدَِأبَيِهَاِخََْسَةًِوَِِعَلِيُّ لسلًمِ(ِقاَلَِسََِ
كَِاشِرَِ تُِ رَ يَِ وْماًِلَِْ فَِ تَقُولُِهَاهُنَِسَبْعِيَن اِلَْْمِيسَ ِوَ ثْ نَيْنَ اِلِْْ مَِرتََيْنِ اِلشُّهَدَاءِِفِكُِلِ ِجُْْعَةٍ قُِ بُورَ اِلْمُشْركُِونَِِةًِوَِلََِّضَاحِكَةًِتََْتِ كَِانَ اِللَِِّ)ِصلىِاللهِعليهِوآلهِ(ِهَاهُنَا كَِانَِرَسُولُ ا

.ِ 

Ali Bin Ibrahim, from his father, from Ibn Abu Umeyr, from Hisham Bin Salim,  

(It has been narrated) from Abu Abdullah-asws, said, ‘I heard him-asws saying, ‘ (Syeda) Fatima-

asws lived after her-asws father-saww for seventy five days, not being seen smiling of laughing. 

She-asws would come to the graves of the martyrs twice during every Friday, Monday and the 

Thursday and she-asws would be saying: ‘Over there was Rasool-Allah-saww and over there were 

the Polytheists!’4 

Ninety (95) Days Traditions: 

كِِتَابِِالتَعْريِفِِللِْمَوْلِدِِالشَريِفِِقل،ِإقبالِالْعمالِِ  أَنَِوَفاَةَِفاَطِمَةَِعِصَارَتِْيَ وْمَِثََلِثِِجُْاَدَىِالْْخِرةَِِ.ِِرُوِ ينَاِعَنِْجَْاَعَةٍِمِنِْأَصْحَابنَِاِذكََرْنََهُمِْفِ

(The book) ‘Iqbal Al-Amaal’ – ‘We are reporting from a group of our companions we mentioned in the book ‘Al 

Tareef Al Mowlid Al Shareef’,  

‘The expiry of (Syeda) Fatima-asws came on the third day of Jamadi Al-Akhir’’.5 

There are two additional Ahadith which are quoted Shahadat day of Syeda-asws was 95 days’, 

after the Shahadat of Rasool Allah-saww, in the book ‘Dalail Al-Imama’ of Al-Tabari, which are 

 
3 Al-Kafi,Vol. 1, H. 633 (Arabic) 
4 Al Kafi V 3 – The Book Of Funerals CH 84 H 3 
5 Bihar Al Awaar – V 43, The book of History – Fatima Al Zahraasws, Ch 7 H 26 
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also reproduced in the Bihar Al-Anwaar, where there are recording errors6, as the number of 

days and the day mentioned are at a slight variance, See Appendix V.  However, there many 

more Ahadith which state the Shahadat of Syeda-asws was after 75 days after the Shahadat of 

Rasool Allah-saww. 

Seventy-Five (75) Days Traditions: 

ِأبَََِعَبْدِِاللَِِّ)ِعليهِالسلًمِ(ِبَ عْضُِأَصْحَابنَِاِعَنِِالْْفَْرِِفَ قَالَِهُوَِِمَُُمَدُِبْنُِيََْيََِعَنِْأَحَْْدَِبْنِِمَُُمَدٍِعَنِِابْنِِمَُْبُوبٍِعَنِِابْنِِرئََِبٍِعَنِْأَبِِعُبَيْدَةَِقاَلَِسَأَلَِ
عِلْماًِِ  جِلْدُِثَ وْرٍِمََلُْوءٌِ

Muhammad Bin Yahya, from Ahmad Bin Muhammad, from Ibn Mahboub, from Ibn Raib, from Abu Ubeyda who 

said,  

‘Abu Abdullah-asws was asked by one of our companions about the Jaf’r. So he-asws said: ‘It is 

an ox hide filled with knowledge’.  

طوُلُُاَِسَبْعُونَِذِراَعاًِفِِعَرْضِِالَْْدِيِمِمِثْلُِفَخِذِِالْفَالِجِِفِِ كُِلُِّمَاِيََْتَاجُِالنَاسُِإلِيَْهِِوَِليَْسَِمِنِْقَضِيَةٍِإِلََِّوَِهِيَِفِيهَاِِقاَلَِلَهُِفاَلْْاَمِعَةُِقاَلَِتلِْكَِصَحِيفَةٌِ يهَا
 حَتََِّأرَْشُِالَْْدْشِِ

He said to him-asws, ‘So the Jami’e?’ He-asws said: ‘That is a lengthy Parchment of seventy cubits 

in width of the leather, like a thigh of the camel. Therein is everything what the people would 

be needy to, and there isn’t anything from a judgment except and it is therein, to the extent 

of the compensation for a scratch’.  

عَمَاِلََِّترُيِدُونَِإِنَِفاَطِمَةَِمَكَثَتِْبَ عْدَِرَسُولِِاللَِِّ)ِصلىِقاَلَِفَمُصْحَفُِفاَطِمَةَِ)ِعليهاِالسلًمِ(ِقاَلَِفَسَكَتَِطَوِيلًًِثَُُِقاَلَِإِنَكُمِْلتََبْحَثوُنَِعَمَاِترُيِدُونَِوَِِ
كَِانَِ كَِانَِجَبْْئَيِلُِ)ِعليهِالسلًمِ(ِيََتْيِهَاِفَ يُحْسِنُِعَزاَءَهَاِعَلَىِأبَيِهَاِِِِاللهِعليهِوآلهِ(ِخََْسَةًِوَِسَبْعِيَنِيَ وْماًِوَ وَِيطُيَِ بُِِدَخَلَهَاِحُزْنٌِشَدِيدٌِعَلَىِأبَيِهَاِوَ

كَِانَِ عَلِيٌِّ)ِعليهِالسلًمِ(ِيَكْتُبُِذَلِكَِفَ هَذَاِمُصْحَفُِفاَطِمَةَِ)ِعليهاِالسلًمِِِنَ فْسَهَاِوَِيُُْبْهَُاِعَنِْأبَيِهَاِوَِمَكَانهِِِوَِيُُْبْهَُاِبِاَِيَكُونُِبَ عْدَهَاِفِِذُر يِتَِهَاِوَ
ِ) 

He said, ‘So the Parchment of Syeda Fatima-asws?’ So he-asws was silent for a long while, then 

said: ‘You all are exploring about what you need and about that which you do not need! 

Fatima-asws remained after Rasool-Allah-saww for seventy-five (75) days, and intense grief 

entered into her-asws for her-asws father-saww, and it was so that Jibraeel-as would come to her-

asws and would give condolences upon her-asws father-saww, and that would better her-asws self, 

and he-as informed her-asws about her-asws father-saww, and his-saww place, and he-as informed her-

asws with what would be happening after her-asws in her-asws children, and Ali-asws would write 

that down. So this is the Parchment of Syeda Fatima-asws’.7  

 
6 These recording errors could be due to the copying of the original text in the old time or during the 
digitisation of the modern version, in this article the digitised text has been used. 
7 Al Kafi V 1 – The Book of Divine Authority CH 40 H 5 
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ِأبَََِعَبْدِِاللَِِّ)ِعليهِالسلًمِ(ِبَ عْضُِأَصْحَابنَِاِعَنِِالْْفَْرِِفَ قَالَِهُوَِِمَُُمَدُِبْنُِيََْيََِعَنِْأَحَْْدَِبْنِِمَُُمَدٍِعَنِِابْنِِمَُْبُوبٍِعَنِِابْنِِرئََِبٍِعَنِْأَبِِعُبَيْدَةَِقاَلَِسَأَلَِ
عِلْماًِِ  جِلْدُِثَ وْرٍِمََلُْوءٌِ

Muhammad Bin Yahya, from Ahmad Bin Muhammad, from Ibn Mahboub, from Ibn Raib, from Abu Ubeyda who 

said,  

‘Abu Abdullah-asws was asked by one of our companions about the Jaf’r. So he-asws said: ‘It is 

an ox hide filled with knowledge’.  

طوُلُُاَِسَبْعُونَِذِراَعاًِفِِعَرْضِِالَْْدِيِمِمِثْلُِفَخِذِِالْفَالِجِِفِِ كُِلُِّمَاِيََْتَاجُِالنَاسُِإلِيَْهِِوَِليَْسَِمِنِْقَضِيَةٍِإِلََِّوَِهِيَِفِيهَاِِقاَلَِلَهُِفاَلْْاَمِعَةُِقاَلَِتلِْكَِصَحِيفَةٌِ يهَا
 حَتََِّأرَْشُِالَْْدْشِِ

He said to him-asws, ‘So the Jami’e?’ He-asws said: ‘That is a lengthy Parchment of seventy cubits 

in width of the leather, like a thigh of the camel. Therein is everything what the people would 

be needy to, and there isn’t anything from a judgment except and it is therein, to the extent 

of the compensation for a scratch’.  

عَمَاِلََِّترُيِدُونَِإِنَِفاَطِمَةَِمَكَثَتِْبَ عْدَِرَسُولِِاللَِِّ)ِصلىِقاَلَِفَمُصْحَفُِفاَطِمَةَِ)ِعليهاِالسلًمِ(ِقاَلَِفَسَكَتَِطَوِيلًًِثَُُِقاَلَِإِنَكُمِْلتََبْحَثوُنَِعَمَاِترُيِدُونَِوَِِ
كَِانَِ كَِانَِجَبْْئَيِلُِ)ِعليهِالسلًمِ(ِيََتْيِهَاِفَ يُحْسِنُِعَزاَءَهَاِعَلَىِأبَيِهَاِِِِاللهِعليهِوآلهِ(ِخََْسَةًِوَِسَبْعِيَنِيَ وْماًِوَ وَِيطُيَِ بُِِدَخَلَهَاِحُزْنٌِشَدِيدٌِعَلَىِأبَيِهَاِوَ

كَِانَِ عَلِيٌِّ)ِعليهِالسلًمِ(ِيَكْتُبُِذَلِكَِفَ هَذَاِمُصْحَفُِفاَطِمَةَِ)ِعليهاِالسلًمِِِنَ فْسَهَاِوَِيُُْبْهَُاِعَنِْأبَيِهَاِوَِمَكَانهِِِوَِيُُْبْهَُاِبِاَِيَكُونُِبَ عْدَهَاِفِِذُر يِتَِهَاِوَ
ِ) 

He said, ‘So the Parchment of Syeda Fatima-asws?’ So he-asws was silent for a long while, then 

said: ‘You all are exploring about what you need and about that which you do not need! 

Fatima-asws remained after Rasool-Allah-saww for seventy-five (75) days, and intense grief 

entered into her-asws for her-asws father-saww, and it was so that Jibraeel-as would come to her-

asws and would give condolences upon her-asws father-saww, and that would better her-asws self, 

and he-as informed her-asws about her-asws father-saww, and his-saww place, and he-as informed her-

asws with what would be happening after her-asws in her-asws children, and Ali-asws would write 

that down. So this is the Parchment of Syeda Fatima-asws’.8  

عْتُهُِيَ قُولُِِعِدَةٌِمِنِْأَصْحَابنَِاِعَنِْأَحَْْدَِبْنِِمَُُمَدٍِعَنِِالُْْسَيْنِِبْنِِسَعِيدٍِعَنِِالنَضْرِِبْنِِسُوَيْدٍِعَنِْهِشَامِِ ِعَنِْأَبِِعَبْدِِاللَِِّ)ِعليهِالسلًمِ(ِقاَلَِسََِ ِبْنِِسَالٍِِ
كَِاشِرَةًِوَِلََِّضَاحِكَةًِتََْتِِقُ بُورَِالشُّهَِعَاشَتِْفاَطِمَةُِ)ِسلًمِاللهِعليهاِ(ِبَ عْدَِرَسُِ لَِِْتُ رَ كُِلِ ِولِِاللَِِّ)ِصلىِاللهِعليهِوآلهِ(ِخََْسَةًِوَِسَبْعِيَنِيَ وْماًِ دَاءِِفِ

كَِانَِرَسُولُِاللَِِّ)ِصلىِاللهِعليهِوآلهِ(ِوَِ ثْ نَيْنِِوَِالْْمَِيسَِفَ تَقُولُِهَاهُنَا كَِانَِالْمُشْركُِونَِِِجُْْعَةٍِمَرتََيْنِِالِْْ  هَاهُنَا

A number of our companions, from Ahmad Bin Muhammad, from Al Hussain Bin Ssaeed, from Al Nazar Bin 

Suweyd, from Hisham Bin Salim,  

 
8 Al Kafi V 1 – The Book Of Divine Authority CH 40 H 5 
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(It has been narrated) from Abu Abdullah-asws, said, ‘I heard him-asws saying: ‘Syeda Fatima-asws 

lived after Rasool-Allah-saww for seventy-five (75) days, not being seen smiling nor laughing. 

She-asws was going to the graves of the martyrs twice very week, the Mondays and the 

Thursdays, so she-asws would be saying: ‘Over here was Rasool-Allah-saww, and over there were 

the Polytheists’.  

كَِانَتِْتُصَلِ يِهُنَا  كَِوَِتَدْعُوِحَتََِّمَاتَتِْ)ِعليهاِالسلًمِ(ِ.وَِفِِروَِايةٍَِأُخْرَىِأبَََنٌِعَمَنِْأَخْبَْهَُِعَنِْأَبِِعَبْدِِاللَِِّ)ِعليهِالسلًمِ(ِأَنََّاَ

And in another report of Aban, from the one who informed him, from Abu Abdullah-asws, that 

Syeda-asws used to Pray Salaat over there and supplicated until when she-asws passed away’.9 

عَبْدِِاللَِِّ)ِعليهِالسلًمِ(ِقاَلَِإِنَِفاَطِمَةَِ)ِعليهاِالسلًمِ(ِمَكَثَتِْمَُُمَدُِبْنُِيََْيََِعَنِْأَحَْْدَِبْنِِمَُُمَدٍِعَنِِابْنِِمَُْبُوبٍِعَنِِابْنِِرئََِبٍِعَنِْأَبِِعُبَيْدَةَِعَنِْأَبِِ
كَِانَِبَ عْدَِ كَِانَِدَخَلَهَاِحُزْنٌِشَدِيدٌِعَلَىِأبَيِهَاِوَ ِيََتْيِهَاِجَبْْئَيِلُِ)ِعليهِالسلًمِ(ِفَ يُحْسِنُِعَزاَءَهَاِِرَسُولِِاللَِِّ)ِصلىِاللهِعليهِوآلهِ(ِخََْسَةًِوَِسَبْعِيَنِيَ وْماًِوَ

كَِانَِعَلِيٌِّ)ِعليهِالسلًمِ(ِيَكْتُبُِذَلِكَِِ.عَلَىِأبَيِهَاِوَِيطُيَِ بُِنَ فْسَهَاِوَِيُُْبْهَُاِعَنِْأبَيِهَاِوَِ  ِمَكَانهِِِوَِيُُْبْهَُاِبِاَِيَكُونُِبَ عْدَهَاِفِِذُر يِتَِهَاِوَ

Muhammad Bin Yahya, from Ahmad Bin Muhammad, from Ibn Mahboub, from Ibn Raib, from Abu Ubeyda,  

(It has been narrated) from Abu Abdullah-asws having said: ‘(Syeda) Fatima-asws remained after 

Rasool-Allah-saww for seventy five (75) days, and intense grief entered into her-asws upon her-

asws father-saww, and Jibraeel-as used to come to her-asws and would excellently console her-asws 

upon her-asws father-saww, and that would make her-asws better and he-as would inform her-asws 

about her-asws father-saww, and his-saww place, and he-as would inform her-asws with what would 

be happening after her-asws among her-asws children, and Ali-asws would write that down’.10  

ِعَنِْأَبِِعَبْدِِاللَِِّ)ِعليهِا عْتُهُِيَ قُولُِعَاشَتِْفاَطِمَةُِ)ِعليهاِالسلًمِ(ِبَ عْدَِعَلِيُِّبْنُِإِبْ راَهِيمَِعَنِْأبَيِهِِعَنِِابْنِِأَبِِعُمَيٍِْْعَنِْهِشَامِِبْنِِسَالٍِِ لسلًمِ(ِقاَلَِسََِ
كَِاشِرَِ ثْ نَيْنَِوَِالْْمَِيسَِفَ تَقُولُِهَاهُنَِأبَيِهَاِخََْسَةًِوَِسَبْعِيَنِيَ وْماًِلَِِْتُ رَ كُِلِ ِجُْْعَةٍِمَرتََيْنِِالِْْ كَِانَِرَسُولُِاللَِِّ)ِصلىِاللهِِةًِوَِلََِّضَاحِكَةًِتََْتِِقُ بُورَِالشُّهَدَاءِِفِ ا

كَِانَِالْمُشْركُِونَِِ  عليهِوآلهِ(ِهَاهُنَا

Ali Bin Ibrahim, from his father, from Ibn Abu Umeyr, from Hisham Bin Salim,  

(It has been narrated) from Abu Abdullah-asws, said, ‘I heard him-asws saying, ‘Fatima-asws lived 

after her-asws father-saww for seventy-five (75) days, not being seen smiling of laughing. She-asws 

would come to the graves of the martyrs twice during every Friday, Monday and the Thursday 

and she-asws would be saying: ‘Over there was Rasool-Allah-saww and over there were the 

Polytheists!’11 

 
9 Al Kafi – V 4 – The Book of Hajj Ch 221 H 3 

10 Al Kafi V 1 – The Book Of Divine Authority CH 114 H 1 
11 Al Kafi V 3 – The Book Of Funerals CH 84 H 3 
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ِعليهِوِآلهِخَسةِوِسبعينِيوماِثُِِِالسلًم،ِقال:مصباحِالْنوار:ِعنِجعفرِبنِمُمد،ِعنِآبَئهِعليهمِِ مكثتِفاطمةِعليهاِالسلًمِبعدِالنبي ِصل ىِاللّ 
 مرضت،

Misbah Al-Anwaar – From Ja’far-asws Bin Muhammad-asws, from his-asws forefathers-asws having 

said: ‘(Syeda) Fatima-asws remained after the Prophet-saww for seventy-five (75) days, then 

Syeda-asws became ill. 

كِانتِلَِّتعصيه،ِفأذنتِلُ ما،ِفدخلً،ِوِفاستأذنِعليهاِأبوِبكرِوِعمر،ِفلمِتَذنِلُما،ِفأتياِأميِْالمؤمنينِعليهِالسلًمِفكل ماهِفِِذلك،ِفكل مها،ِو
 كل ماهاِفلمِتردِعليهماِجوابَ،ِوِحو لتِوجههاِالكريمِعنهماِ،

Abu Bakr and Umar sought permission to see her-asws, but she-asws did not permit to them. 

They came to Amir Al-Momineen-asws and spoke to him-asws regarding that, and he-asws spoke 

to her-asws, and she-asws never used to disobey him-asws, so she-asws permitted to them. They 

entered and spoke to her-asws, but she-asws did not respond an answer to them, and turned 

around her-asws honourable face away from them.  

ِأنِلَِّتمنعن يها،ِفقالِفخرجاِوِهماِيقولَّنِلعل ي:ِإنِحدثِبهاِحدثِفلًِتفوتنا،ِفقالت:ِعندِخروجهماِلعلي ِعليهِالسلًم:ِإن ِليِإليكِحاجةِفأحب 
 أسألكِأنِلَِّيصل ِعلي ِأبوِبكرِوِلَِّعمر،ِوِماتتِمنِليلتها،ِفدفنهاِقبلِالصباحِ. عليهِالسلًم:ِوِماِذاك؟ِفقالت:

They went out and they were saying to Ali-asws, ‘If an event of death were to occur, then do 

not make us miss it’. She-asws said to Ali-asws during their exit: ‘There is a need for me-asws to 

you-asws, and I-asws would love it if you-asws do not refuse it’. He-asws said: ‘And what is that?’ She-

asws said: ‘I-asws ask you-asws that neither Abu Bakr nor Umar should pray Salat upon me-asws’, 

and she-asws passed away during her-asws night, and he-asws buried her-asws before the morning.  

ِفلمِتعلمنا؟!،ِفقالِأميِْالمؤمنينِعليهِالسلًم: لئنِلِِترجعاِِِفجاءاِحينِأصبحاِفقالَّ:ِلَِّتتركِعداوتكِياِابنِأبِِطالبِأبدا،ِماتتِبنتِرسولِاللّ 
 لْفضحن كما!ِقالُاِثلًثَ،ِفلماِقالِانصرفواِ..

When it was morning, they came and said, ‘You-asws will not leave your-asws enmity O son-asws 

of Abu Talib-asws, ever! The daughter-asws of Rasool-Allah-saww died and you-asws did not let us 

know?!’ Amir Al-Momineen-asws said: ‘If you two do not return, I-asws will expose both of you!’ 

– saying it thrice. When he-asws had said that, they left’’.12 

عَنِْعَبْدِِالرَزاَقِِبْنِِسُلَيْمَانَِبْنِِغَالِبٍِالَْْزْدِيِ ِعَنِِالَِْْ كِفايةِالْثرِأبَوُِالْمُفَضَلِِالشَيْبَانُِِّ عَنِْعَبْدِِالْوَهَابِِبْنِِهَماَمٍِالِْْمْيَِْيِ ِعَنِِابْنِِأَبِِِِسَنِِبْنِِعَلِيٍِنص،
كَانَِرَسُولُِاللَِِّفِِالشَكَاةِِالَتِِِقبُِضَِفِيهَاِفإَِذَاِفاَطِمَةُِِِِصَاريِِ ِقاَلَ:شَيْبَةَِعَنِْشَريِكٍِعَنِِالرُّكَيْنِِبْنِِالربَيِعِِعَنِِالْقَاسِمِِبْنِِحَسَانَِعَنِْجَابِرِِبْنِِعَبْدِِاللَِِّالْْنَِْ

 ِصِطرَْفَهُِإلِيَْهَاِفَ قَالَِحَبِيبَتِِِفاَطِمَةُِمَاِالَذِيِيُ بْكِيكِِقاَلَتِْأَخْشَىِالضَيْعَةَِمِنِْبَ عْدِكَِعِنْدَِرأَْسِهِِقاَلَِفَ بَكَتِْحَتََِّارْتَ فَعَِصَوْتُُاَِفَ رَفَعَِرَسُولُِاللَِِّ

 
12 Bihar Al Anwaar – V 31, The book of Fitna (Strife) And Ordeals, Completion 105 
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(The book) ‘Kifayat Al Aser’ – Abu Al Mufazzal Al haybani, from Abdul Razaq Bin Suleyman Bin Ghalin Al Azdy, 

from Al-Hassan Bin Ali, from Abdul Wahab Bin Hammam Al Himeyri, from Ibn Abu Sheyba, from Shareek, from 

Al Rakeyn Bin Al Rabie Bin Hassam, from Jabir Bin Abdullah Al Ansari who said,  

‘Rasool-Allah-saww was in the illness in which he-saww passed away, and (Syeda) Fatima-asws was 

by his-saww head. She-asws cried until her-asws voice was raised, so Rasool-Allah-saww raised his-

saww eyes to her-asws. He-saww said: ‘My-saww beloved (Syeda) Fatima-asws! What is that which 

makes you-asws cry?’ She-asws said: ‘I-asws fear the neglect from after you-saww’.  

ِالْمَخْلُوقِيَنِإِلََِاللَِِّعَزَِوَِقاَلَِيَاِحَبِيبَتِِِلََِّتَ بْكِيِنَِفَ نَحْنُِأَهْلُِبَ يْتٍِقَدِْأَعْطاَنََِالَلُِّسَبْعَِخِصَالٍِلَِِْيُ عْطِهَاِأَحَداًِقَ بِْ لَناَِوَِلََِّيُ عْطِيهَاِأَحَداًِبَ عْدَنََِمِناَِخَاتََُِالنبَِيِ يَنِوَِأَحَبُّ
 هُوَِأَنََِأبَوُكِِجَلَِوَِِ

He-saww said: ‘My-saww beloved! Do not cry, for we-asws are People-asws of the Household, Allah-

azwj has Given us seven characteristics He-azwj has not Given to anyone (else) before us-asws not 

will He-azwj be Giving it to anyone after us-asws. From us-asws is last of the Prophets-saww and the 

most beloved of the creatures to Allah-azwj Mighty and Majestic, and he-saww is me-saww, your-

asws father-saww. 

هُمِْإِلََِاللَِِّوَِهُوَِعَمُّكِِوَِمِناَِمَنِْلَهُِجَنَاحَانِِفِِالْْنََةِِيَطِيُِْبِهِمَاِمَعَِالْمَلًَئِكَةِِوَِِوَِوَصِيُّنَاِخَيُِْْالَْْوْصِيَاءِِوَِأَحَبُّهُمِْإِلََِاللَِِّوَِهُوَِبَ عْلُكِِوَِشَهِيدُنََِخَيُِْْالشُّهَدَاءِِوَِأَحَبُّ
سَيْنُِ هُوَِ  ابْنُِعَمِ كِِوَِمِناَِسِبْطاَِهَذِهِِالْْمَُةِِوَِهُماَِابْ نَاكِِالَْْسَنُِوَِالُْْ

And my-saww successor-asws is the best of the successors-as, and the most beloved of them-as to 

Allah-azwj, and he-asws is your-asws husband, and our-asws martyrs are best of the martyrs, and the 

most beloved of them, and he-as is your-asws uncle-as (Hamza-as), and from us-asws is one having 

two wings for him-saww in the Paradise, he-as is flying with these with the Angels, and he-as is 

son-as of your-as, and from us-as are two chiefs of this community, and they-asws are your-asws 

two son-asws, Al-Hassan-asws and Al-Hussain-asws. 

ِتِسْعَةًِمِنَِالْْئَِمَةِِأمَُنَاءُِمَعْصُومُونَِسَوْفَِيُُْرجُِِِ نْ يَاِهَرْجاًِوَِمَرْجاًِوَِتَظاَهَرَتِِالْفِتََُِوَِتَ قَطعََتِِالسُِِِّالَلُِّمِنِْصُلْبِِالْْسَُيْنِ بُلُِوَِِوَِمِناَِمَهْدِيُِّهَذِهِِالْْمَُةِِإِذَاِصَارَتِِالدُّ
كَِبِيْاًِفَ يَبْعَثُِالَلُِّعَزَِ كَِبِيٌِْيَ رْحَمُِصَغِيْاًِوَِلََِّصَغِيٌِْيُ وَقِ رُ  ِوَِجَلَِعِنْدَِذَلِكَِمَهْدِيَ نَاِالتاَسِعَِمِنِْصُلْبِِالْْسَُيْنِِأَغَارَِبَ عْضُهُمِْعَلَىِبَ عْضٍِفَلًَ

Soon Allah-azwj will Extract from the Sulb of Al-Hussain-asws, nine from the Imams-asws, being 

trustees, Infallible; and from us-asws is Mahdi-asws of this community. When the world becomes 

with troubles and mess, and the Fitna prevails, and the ways are cut off, and they raise upon 

each other, so an elder would not have mercy on a young, nor would a young respect the 

elder, Allah-azwj Mighty and Majestic will Send our-asws Mahdi-asws during that, being the ninth 

from the Sulb of Al-Hussain-asws.  

كَِمَاِقُمْتُِبِهِِفِِأوََلِِالزَِ ينِِفِِآخِرِِالزَمَانِ كَِمَاِمُلِئَتِْجَوْراًِيَ فْتَحُِحُصُونَِالضَلًَلَةِِوَِقُ لُوبًَِغَفْلًَءَِيَ قُومُِبَِلدِ   مَانِِوَِيََْلََُِالَْْرْضَِعَدْلًَّ
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He-asws will conquer the fortresses of the straying and the heedless hearts. He-asws will stand 

with the religion at the end of times, just as I-saww have stood with it during the first era, and 

he-asws will fill the earth with justice just as it would have been filled with tyranny.  

ِوَِذَلِكِِلِمَكَا ِبِكِِوَِأَرْأَفُِعَلَيْكِِمِنِّ  ِوَِمَوْضِعِكِِمِنِْقَ لْبيِوَِزَوَجَكِِالَلُِّزَوْجاًِهُوَِأَشْرَفُِأَهْلِِبَ يْتِكِِحَسَباًِوَِيَاِفاَطِمَةُِلََِّتََْزَنِِوَِلََِّتَ بْكِيِفإَِنَِالَلَِّأَرْحَمُِمِنِّ  نِكِِمِنِّ 
 وَِأَرْحَْهُُمِْبَِلرَعِيَةِِوَِأَعْدَلُُمُِْبَِلسَويِةَِِوَِأبَْصَرُهُمِْبَِلْقَضِيَةِِِِأَكْرَمُهُمِْمَنْصَباًِ

‘(Syeda) Fatima-asws! Do not grieve and do not cry, for Allah-azwj is more Merciful than I-saww am 

with you-asws, and Kinder upon you-asws and more compassionate upon you-asws than I-saww am, 

and that is due to your-asws position from me-saww and your-saww place from my-saww heart, and 

Allah-azwj has Married you-asws to a husband-asws who is nobles of the people of your-asws 

Household in affiliates, and most honourable of them in lineage, and most merciful of them 

with the citizens, and most just of them with the equality, and most insightful with the 

judgments.  

ِعَزَِوَِجَلَِأَنِْتَكُونِِأوََلَِمَنِْيَ لْحَقُنِِّ ِفَمَنِْآذَاكِِفَ قَدِْآذَانِِِِوَِقَدِْسَألَْتُِرَبِِ   مِنِْأَهْلِِبَ يْتِِِأَلََِّإِنَكِِبَضْعَةٌِمِنِّ 

And I-saww asked my-saww Lord-azwj Mighty and Majestic to Make you-asws to be the first one from 

my-saww family to join with me-saww. Indeed! You-asws are a part from me-saww. The one who 

hurts you-asws, so he has hurt me-saww’.  

كَِيْفَِأَصْبَحْتِِياَِ عْتُمَاِمِنِْرَسُولِِاللَِِِِِّبنِْتَِرَسُولِِاللَِِّقاَلَتِْاصْدُقاَنِِقاَلَِجَابِرٌِفَ لَمَاِقبُِضَِرَسُولُِاللَِِّدَخَلَِإلِيَْهَاِرَجُلًَنِِمِنَِالصَحَابةَِِفَ قَالَِّلَُاَ فاَطِمَةُِبَضْعَةٌِِِِِ-هَلِْسََِ
ِفَمَنِْآذَاهَاِفَ قَدِْآذَانِِ  مِنِّ 

Jabir said, ‘When Rasool-Allah-saww passed away, two men (Abu Bakr and Umar) from the 

companions entered to see her-asws. They said to her-asws, ‘How have you-asws become, O 

daughter-asws of Rasool-Allah-saww?’ She-asws said: ‘Ratify me-asws, have you two heard from 

Rasool-Allah-saww (saying): ‘Fatima is a part from me-saww, so the one who hurts her-asws has 

hurt me-saww’?’ 

عْنَاِذَلِكَِمِنْهُِفَ رَفَ عَتِْيَدَيْ هَاِإِلََِالسَمَاءِِوَِقاَلَتِْ ِأُشْهِدُكَِأَنََّمَُاِقَدِْآذَيَانِِوَِغَصَبَاِحَقِ يِثَُُِأعَْرَضَتِْعَنْهُمَاِفَ لَمِْتُكَلِ مْهُمَاِِِِ-قاَلَِّنَ عَمِْوَِاللَِِّلَقَدِْسََِ اللَهُمَِإِنِ ِ
 .دَِأبَيِهَاِخََْسَةًِوَِسَبْعِيَنِيَ وْماًِحَتََِّأَلْْقََهَاِالَلُِّبِهِِبَ عْدَِذَلِكَِوَِعَاشَتِْبَ عِْ

They said, ‘Yes, by Allah-azwj, we have both heard that from him-saww’. She-asws raised her-asws 

hands towards the sky and said: ‘O Allah-azwj! I-asws Keep You-azwj as Witness, they have both 

hurt me-asws and have usurped my-asws rights’. Then she-asws turned away from them and did 

not speak to them both after that, and she-asws lived after her-asws father-saww for seventy-five 

(75) days until Allah-azwj Joined her-asws with him-saww’’.13 

 
13 Bihar Al Anwaar – V 36, The book of History – Amir Al Momineenasws, Ch 41 H 146 
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Appendix I: Days in the Islamic Months and counting of 95 days 

اللَِِّ)ِعليهِالسلًمِ(ِقاَلَِإِنَِالَلَِّتَ بَارَكَِوَِتَ عَالََِخَلَقَِالدُّنْ يَاِِِِعِدَةٌِمِنِْأَصْحَابنَِاِعَنِْسَهْلِِبْنِِزيَِادٍِعَنِْمَُُمَدِِبْنِِإِسَْاَعِيلَِعَنِْبَ عْضِِأَصْحَابِهِِعَنِْأَبِِعَبْدِِ
نََقِصَةًِِيَامِِالسَنَةِِوَِالسَنَةُِثَلًَثُُاِئَةٍِوَِأرَْبَعٌِوَِخََْسُونَِيَ وْماًِشَعْبَانُِلََِّيتَِمُِّأبََداًِرَمَضَانُِلََِّي َِفِِسِتَةِِأيََامٍِثَُُِاخْتَزَلَُاَِعَنِْأَِ  نْقُصُِوَِاللَِِّأبََداًِوَِلََِّتَكُونُِفَريِضَةٌِ

A number of our companions, from Sahl Bin Ziyad, from Muhammad Bin Ismail, from one of his companions,  

(It has been narrated) from Abu Abdullah-asws having said: ‘Allah-azwj Blessed and High Created 
the world in six days, then Reduced these from the days of the year; and the year is of three 
hundred and fifty four (354) days. Shaban will never be complete, ever; Ramazan will never 
be deficient, by Allah-azwj, ever! And the Obligation would never happen to be deficient.  

وَِعِشْرُونَِيَ وْماًِوَِذُوِالْقَعْدَةِِِ لقَِوْلِِاللَِِّعَزَِوَِجَلَِوَِواعَدْنَِمُوسىِثَلًثِيَنِليَْلَةًِوَِإِنَِالَلَِّعَزَِوَِجَلَِيَ قُولُِوَِلتُِكْمِلُواِالْعِدَةَِوَِشَوَالٌِتِسْعَةٌِ ثَلًَثوُنَِيَ وْماًِ
وَِعِشْرُونَِيَ وْماًِوَِالْمُحَرَمُِثَلًَثوُنَِيَ وْماًِثَُُِالشُّهُورُِأتَْممَْناهاِبِعَشْرٍِفَ تَمَِمِيقاتُِرَِ  ِبَ عْدَِذَلِكَِشَهْرٌِتََمٌِّوَِشَهْرٌِنََقِصٌِِ.بِ هِِأرَْبعَِيَنِليَْلَةًِوَِذُوِالِْْجَةِِتِسْعَةٌِ

Allah Mighty and Majestic is Saying [2:185] and (He Desires) that you should complete the 
number; and Shawwal is of twenty nine days; and Zilqaada is of thirty days due to the Words 
of Allah-azwj Mighty and Majestic [7:142] And We Appointed with Musa a time of thirty nights 
and Completed them with ten (more), so the Appointed time of his Lord was complete forty 
nights; and Zilhijja is of twenty nine (29) days; and Al-Muharram is of thirty (30) days. Then, 
the months after that would be either a complete month or an incomplete month’.14 

Counting of 95 days: 

Safar: 29 days so number of days after 28th of Safar = 1 

R. Awwal = 30 

R. Thanni = 30 

J. Awwal = 30 

J. Thanni = 3 

Therefore, 3+30+30+30+1 it comes to 94 days, unless one takes Safar for 30 days then it 

comes to 95 days but in the last case, there will be five months, in a row, for 30 days (as 

Muharram is of 30 days). 

 
14 Al Kafi – V 4 – The Book of Fasts Ch 7 H 2 
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Appendix II: Ahadith on Shahadat-day of Holy Prophet-saww  

ثْ نَيْنِِِص،ِقصصِالْنبياءِعليهمِالسلًمِ ِللَِيْلَتَيْنِِبقَِيَتَاِمِنِْصَفَرٍِسَنَةِِإِحْدَىِعَشْرَةَِمِنَِالُِْجْرَةِِ.ِ-قبُِضَِالنَبيُِّصِيَ وْمَِالِْْ

(The book) ‘Qasas Al-Anbiya’ – The Prophet-saww passed away on the day of Monday, two 
nights remaining from Safar in the year eleven from the Emigration’’.15 

كِشفِالغمةِمِنِْتََريِخِِأَحَْْدَِبْنِِأَحَْْدَِالَْْشَابِِ قبُِضَِرَسُولُِاللَِِّصِوَِهُوَِابْنُِثَلًَثٍِوَِسِتِ يَنِسَنَةًِفِِسَنَةِِعَشْرٍِِِِعَنِْأَبِِجَعْفَرٍِالْبَاقِرِِعِقَالَ:ِِكشف،
هَاجَرَِإِلََِالْمَدِينَةِِوَِهُوَِابْنُِثَلًَثٍِوَِخََْسِيَنِِِِكَانَِبِكََةَِثَلًَثَِعَشْرَةَِسَنَةًِثَُُِِِمِنَِالُِْجْرَةِِفَكَانَِمُقَامُهُِبِكََةَِأرَْبعَِيَنِسَنَةًِثَُُِنَ زَلَِعَلَيْهِِالْوَحْيُِفِِتَماَمِِالَْْرْبعَِيَنِوَِ

ثْ نَيْنِِللَِيْلَتَيْنِِخَلَتَاِمِنْهُِسَنَةًِفأَقَاَمَِبَِلْمَدِينَةِِعَشْرَِسِنِيَنِوَِقبُِضَِصِفِِشَهْرِِرَبيِعٍِالَْْوَلِِ  يَ وْمَِالِْْ

(The book) ‘Kashf Al Ghumma’ – From the history of Ahmad Bin Ahmad Al Khashab,  

‘From Abu Ja’far Al-Baqir-asws having said: ‘Rasool-Allah-saww passed away and he-saww sixty 
three years old during the year ten from the Emigration. His-saww stay in Makkah was of forty 
years, then the Revelation descended unto him-saww during the complete forty, and he-saww 
was at Makkah for thirteen years, then emigrated to Al-Medina and he-saww was fifty three 
years old. He-saww stayed at Al-Medina for ten years and he-saww passed away during the month 
of Rabbi Al-Awwal on the day of Monday, two nights vacant from it (means two nights into 
the month of Rabbi Al Awwal).  

وَِقِيلَِلثَِمَانٍِِِرَوَاهُِابْنُِالْْوَْزيِِ ِوَِالْْاَفِظُِأبَوُِمَُُمَدِِبْنُِحَرَمٍِِِ-مِنْهُِ وَِقِيلَِلعَِشْرٍِخَلَوْنَِمِنْهُِوَِقِيلَِلثَِمَانٍِبقَِينَِِِرَوَاهُِالْبَغَوِيُِِِ-وَِرُوِيَِلثَِمَانَِِْعَشَرَةَِليَْلَةًِمِنْهُِ
ِ.خَلَوْنَِمِنِْرَبيِعٍِالَْْوَلِِ

And it is reported, eighteen nights from it. Al-Bagawy reported, and it is said, ten vacant from 
it, and it is said, eight remaining from it. It is reported by Ibn Jowzy Abu Muhammad Bin 
Haram, and it is said, eight vacant from Rabbi Al-Awwal (meaning eight nights into Rabbi Al 
Awwal)’’.16  

ِعَنِْأَحَْْدَِبْنِِهِلًَلٍِعَنِِابْنِِأَبِِعُمَيٍِْْعَنِْحَفْصِِبْنِِالْبَِِِيج،ِالْرائجِوِالْرائحِرَوَىِِ- ِالزيَْ تُونِ ِ ِخْتَرِيِ ِعَنِْأَبِِعَبْدِِاللَِِّعِقاَلَِ:سَعْدٌِعَنِِالَْْسَنِِبْنِِعَلِيٍ 
كَِفِ نِّ ِ ِفَ غَسِ لْنِِّوَ ِِ.وَِمَاِأمُْلِيِعَلَيْكَِفاَكْتُبِْقُ لْتُِفَ فَعَلَِقاَلَِنَ عَمِِْقاَلَِرَسُولُِاللَِِّصِلَِْمِيِِْالْمُؤْمِنِيَنِعِإِذَاِأنَََِمِتُّ

(The book) ‘Al Kharaij Wa Al Jaraih’ – It is reported by Sa’ad, from Al Hassan Bin Ali Al Zaytuni, from Ahmad Bin 
Hilal, from Ibn Abu Umeyr, from Hafs Bin Al Bakhtary,  

‘From Abu Abdullah-asws having said: ‘Rasool-Allah-saww said to Amir Al-Momineen-asws: ‘When 
I-saww pass away, then wash me-saww and enshroud me-saww, and whatever I-saww dictate to you-

asws, so write it’. I-asws said: ‘And it will be done?’ He-saww said: ‘Yes’’.17 

بَ عْدَِأَنِْعَصَبَِعَيْنَهُِثَُُِشَقَِقَمِيصَهُِمِنِْقِبَلِِِالْمَاءَِلغُِسْلِهِِِلَمَاِأرَاَدَِأمَِيُِْالْمُؤْمِنِيَنِعِغُسْلَِالرَسُولِِصِاسْتَدْعَىِالْفَضْلَِبْنَِالْعَباَسِِفأَمََرَهُِأَنِْيُ نَاوِلَهُِِالْرشاد
 الْمَاءَِوَِيعُِينُهُِعَلَيْهِِِجَيْبِهِِحَتََِّبَ لَغَِبِهِِإِلََِسُرتَهِِِوَِتَ وَلََِغُسْلَهُِوَِتََْنِيطهَُِوَِتَكْفِينَهُِوَِالْفَضْلُِيُ عَاطِيهِِ

 
15 Bihar Al-Anwaar – V 22, The book of our Prophet-saww, P 5 Ch 2 H 16 
16 Bihar Al-Anwaar – V 22, The book of our Prophet-saww, P 5 Ch 2 H 1 
17 Bihar Al-Anwaar – V 22, The book of our Prophet-saww, P 5 Ch 2 H 26 
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When Amir Al-Momineen-asws intended to wash the Rasool-saww, called Al-Fazl Bin Al-Abbas 
and instructed him to give him-asws the water to wash him-saww after blindfolding his eyes. Then 
he-asws tore his-saww shirt from the direction of its pocked until he-asws reached the navel, and 
took charge of washing him-saww, and embalming him-saww, and enshrouding him-saww, and Al-
Fazl kept giving him-asws the water and assisting him-asws upon it.  

أَِحَدٌِفِِالصَلًَِ كَِانَِالْمُسْلِمُونَِفِِالْمَسْجِدِِيَُُوضُونَِفِيمَنِْيَ ؤُمُّهُمِْفِِالصَلًَةِِِفَ لَمَاِفَ رغََِمِنِْغُسْلِهِِوَِتََْهِيزهِِِتَ قَدَمَِفَصَلَىِعَلَيْهِِوَحْدَهُِوَِلَِِْيَشْركَْهُِمَعَهُ ةِِعَلَيْهِِوَ
 عَلَيْهِِوَِأيَْنَِيدُْفَنُِ

When he-asws was free from washing him-asws and preparing him-saww, went forward and prayed 
Salat upon him-saww, alone, and did not participate anyone in the Salat upon him-saww, and the 
Muslims were in the Masjid engaging in vain talks regarding, ‘Who would be leading them in 
the Salat upon him-saww’, and ‘Where would he-saww be buried’ (etc.).  

عَلَيْهِِفَ وْجٌِبَ عْدَِفَ وْجٍِمِنْكُمِْفَ يُصَلُّونَِعَلَيْهِِبِغَيِِْْإِمَامٍِوَِيَ نْصَرفُِونَِوَِإِنَِِِِفَخَرجََِإلِيَْهِمِْأمَِيُِْالْمُؤْمِنِيَنِعِوَِقاَلَِلَُمُِْإِنَِرَسُولَِاللَِِّصِإِمَامُنَاِحَي اًِوَِمَيِ تاًِفَ يَدْخُلُِ
ِلَدَافِنُهُِفِِحُجْرَتهِِِالَتِِِقبُِضَِفِيهَِالَلَِّتَ عَالََِلَِِْيَ قِْ  اِبِضِْنبَِي اًِفِِمَكَانٍِإِلََِّوَِقَدِِارْتَضَاهُِلرَِمْسِهِِفِيهِِوَِإِنِ ِ

Amir Al-Momineen-asws came out to them and said to them: ‘Rasool-Allah-saww is our Imam-

saww, alive and (when) deceased, so a group after group from you should enter and pray upon 
him-saww without a prayer leader, and leaving, and that Allah-azwj the Exalted did not Cause any 
Prophet-saww to pass away except and He-azwj had Chosen his-as grave in it, and I-asws shall bury 
him-saww in his-saww room in which he-saww passed away’. 

كَِانَِيََْفِرُِلَِْهْلِِمَكَةَِوَِيَضْرحَُِفَسَلَمَِالْقَوْمُِلِذَلِكَِوَِرَضُواِبِهِِوَِلَمَاِصَلَىِالْمُسْلِمُونَِعَلَيْهِِأنَْ فَذَِالْعَبَاسُِبْنُِعَبْدِِالْمُطَِ لِبِِبِرَجُلٍِإِلََِأَبِِعُبَيْدَةَِبْنِِالْْرَاَحِِوَ
كَِانَِذَلِكَِعَادَةَِأهَْلِِ كَِانَِيََْفِرُِلَِْهْلِِالْمَدِينَةِِوَِيُ لْحِدُِفاَسْتَدْعَاهُماَِوَِقاَلَِوَ اللَهُمَِخِرِْلنَِبِيِ كَِفَ وَجَدَِأبَوُِطلَْحَةَِزَيْدُِبْنُِِِِِمَكَةَِوَِأنَْ فَذَِإِلََِزَيْدِِبْنِِسَهْلٍِوَ

 سَهْلٍِوَِقِيلَِلَهُِاحْفِرِْلرَِسُولِِاللَِِّصِِ

The people submitted to that and were pleased with it; and when the Muslims had prayed 
upon him-saww, Al-Abbas Bin Abdul Muttalib sent a man to Abu Ubeyda Bin Al-Jarrah, and he 
used to dig for the people of Makkah and lament, and that was the habit of the people of 
Makkah; and he sent to Zayd Bin Sahl, and he used to dig for the people of Al-Medina and 
place the planks. He called them both and said, ‘O Allah-azwj! I chose for You-azwj Prophet-saww, 
and found Abu Talha Zayd Bin Sahl, and said to him, ‘Dig a grave for Rasool-Allah-saww!’ 

ِوَِأُسَامَةُِبْنُِزَيْدٍِليَِتَوَلَوْاِدَفْنَِرَسُولِِاللَِِّصِفَ نَادَتِِالْْنَْصَارُِمِنِْفَحَفَرَِلَهُِلَْْداًِوَِدَخَلَِأمَِيُِْالْمُؤْمِنِيَنِعِوَِالْعَباَسُِبْنُِعَبْدِِالْمُطلَِبِِوَِالْفَضْلُِبْنُِالْعَبَاسِِ
 يَكُونُِلنََاِبهِِِحَظٌِّمِنِْمُوَاراَةِِرَسُولِِاللَِِّص نذُكَِ رُكَِالَلَِّوَِحَقَنَاِالْيَوْمَِمِنِْرَسُولِِاللَِِّصِأَنِْيَذْهَبَِأدَْخِلِْمِنَاِرَجُلًًِِوَراَءِِالْبَيْتِِيَاِعَلِيُِّإِنََِ

So, he dug out a grave for him-saww, and Amir Al-Momineen-asws entered (the grave), and Al-
Abbas Bin Abdul Muttalib, and Al-Fazl Bin Al-Abbas, and Usama Bin Zayd were in charge of 
the burial of Rasool-Allah-saww. The Helpers called out from behind the house, ‘O Ali-asws! We 
remind you-asws of Allah-azwj and our right today from Rasool-Allah-saww that a man from us 
should go and enter (the grave), so there would be a share to us with it, from burying Rasool-
Allah-saww’.  
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ًِفاَضِلًًِمِنِْبَنِِّعَوْفٍِمِنَِالْْزَْرجَِِفَ لَمَاِدَخَلَِقاَلَِ كَِانَِبَدْريا  ِلَهُِعَلِيٌِّعِانْزلِِِالْقَبَِْْفَ نَزَلَِوَِوَضَعَِأمَِيُِْالْمُؤْمِنِيَنِرَسُولَِاللَِِّعِِفَ قَالَِليَِدْخُلِْأوَْسُِبْنُِخَوَليٍ ِوَ
 تهِِِفَ لَمَاِحَصَلَِفِِالَْْرْضِِقاَلَِلَهُِاخْرجُِْعَلَىِيَدَيْهِِوَِدَلََّهُِفِِحُفْرَِ

He-asws said: ‘Let Aws Bin Khowly enter’, and he was a participant of battle of Badr, more 
meritorious than the clan of Awf (and) than Al-Khazraj. When he entered, Ali-asws said to him: 
‘Descend in the grave, and Amir Al-Momineen-asws placed Rasool-Allah-saww upon his-asws hands 
and straightened him-saww in his-saww grave. When he-saww arrive to the ground, he-asws said to 
him: ‘Go out’.  

اَبَِوَِِفَخَرجََِوَِنَ زَلَِعَلَىِالْقَبِِْْفَكَشَفَِعَنِْوَجْهِِرَسُولِِاللَِِّصِوَِوَضَعَِخَدَهُِعَلَىِالَْْرْضِِمُوَجَهاًِإِلََِِ الْقِبْلَةِِعَلَىِيََيِنِهِِثَُُِوَضَعَِعَلَيْهِِاللَبَِِِوَِأهََالَِعَلَيْهِِالترُّ
ثْ نَيْنِِ  للَِيْلَتَيْنِِبقَِيَتَاِمِنِْصَفَرٍِسَنَةَِعَشْرٍِمِنِْهِجْرَتهِِِصِوَِهُوَِابْنُِثَلًَثٍِوَِسِتِ يَنِسَنَةًِِكَانَِذَلِكَِفِِيَ وْمِِالِْْ

So he went out and Ali-asws descended in the grave and uncovered from the face of Rasool-
Allah-saww and place his-saww cheek upon the ground facing towards the Qiblah, upon his-saww 
right. Then he-asws placed the brick upon it and released the soil upon him-saww. And that was 
during the day of Monday, two nights remaining from Safar of the year ten from his-saww 
emigration, and he-saww was sixty three years old (an extract).18 

كُِنْتَِأنَْتَِحَاجَتِِِمِنْهَاِِوَِقاَلَِالصَادِقُِع نْ يَاِإِنََّاَ  قاَلَِجَبْْئَيِلُِيَاِمَُُمَدُِهَذَاِآخِرُِنُ زُوليِإِلََِالدُّ

And Al-Sadiq-asws said: ‘Jibraeel-as said: ‘O Muhammad-saww! This is the last of my-as descent to 
the world. But rather, you-saww were my need from it’.  

اَبَِعَلَىِرُءُوسِهِمِْوَِمَاتَِصِللَِيْلَتَيْنِِبقَِيَتَاِمِنِْصَفَرٍِسَنَةَِعَشْرٍِمِنِْهِجْرَتهِِِِقاَلَِوَِصَاحَتِْفاَطِمَةُِعِوَِصَاحَِالْمُسْلِمُونَِوَِيَضَعُونَِ  الترُّ

He-asws said: ‘And (Syeda) Fatima-asws cried, and the Muslims shouted and they were placing 
the dust upon their heads, and he-saww passed away, two nights remaining from Safar of the 
year ten from his-saww emigration’.  

ثْ نَيْنِِ  وَِرُوِيَِأيَْضاًِلَِّثْ نَتَِِْعَشَرَةَِليَْلَةًِمِنِْشَهْرِِرَبيِعٍِالَْْوَلِِيَ وْمَِالِْْ

And it is reported as well, twelve nights from the months of Rabbi Al-Awwal on the day of 
Monday’ (an extract).19 

ديجةِوِتزوجِخديجةِوِهوِابنِخَسِوِعشرينِسنةِوِتوفِِعمهِأبوِطالبِوِعمرهِستِوِأربعونِسنةِوِثُانيةِأشهرِوِأربعةِوِعشرونِيوماِوِتوفيتِخ
ِ.عِبعدهِبثلًثةِأيامِفسميِذلكِعامِالْزنِ

And he-saww married Khadeeja-as and he-saww was twenty five years old, and his-saww uncle-as 
Abu Talib-as passed away and his-saww ages was forty six years and eight months and twenty 
four days, and (Syeda) Khadeeja-as passed away after him-as by three days, so that is named as 
the ‘Year of grief’’. 

 
18 Bihar Al-Anwaar – V 22, The book of our Prophet-saww, P 5 Ch 2 H 27 
19 Bihar Al-Anwaar – V 22, The book of our Prophet-saww, P 5 Ch 2 H 35 
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كَِاعَةًِحَتََِّمَاتَِأبَوُِطاَلِبٍِ.ِوَِرَوَىِهِشَامُِبْنُِعُرْوَةَِعَنِْأبَيِهِِقاَلَِقاَلَِرَسُولُِاللَِِّص وِأقامِبِكةِبعدِالبعثةِثلًثِعشرةِسنةِثُِهاجرِإلَِ مَاِزاَلَتِْقُ رَيْشٌ
ثُِقبضِلليلتينِِِِالمدينةِبعدِأنِاستترِفِِالغارِثلًثةِأيامِوِقيلِستةِأيامِوِدخلِالمدينةِيومِالْثنينِالْاديِعشرِمنِربيعِالْولِوِبقيِبهاِعشرِسنين

ِبقيتاِمنِصفرِسنةِإحدىِعشرةِللهجرة.

And it is reported by Hisham Bin Urwah, from his father who said, ‘Rasool-Allah-saww said: 
‘Quraysh did not cease to be in awe until Abu Talib-as passed away. And he-saww stayed in 
Makkah after the Prophet-hood by thirteen years, then emigrated to Al-Medina after hiding 
in the cave for three days’; and it is said, six days; and he-saww entered Al-Medina on the day 
of Monday of the eleventh of Rabbi Al-Awwal, and remained at it for ten years, then he-saww 
passed away on two nights remaining from Safar of the year eleven of the emigration’ (an 
extract).20 

Other Ahadith books, mostly report 28th of Safar is the day of the Shahadat of Rasool Allah-

saww, e.g. see footnote,21 

Appendix III:  Nazool of Imam Zain-ul-Abadeen-asws: 

ِعَشَرَِالْمُحَرَمِِسَنَةَِخََْسٍِوَِتِسْعِيَنِعَنِْسَبْعٍِوَِخََْسِيَنِِوُلِدَِعِبَِلْمَدِينَةِِيَ وْمَِالَْْحَدِِخَامِسَِشَعْبَانَِسَنَةَِثَُاَنٍِوَِثَلًَثِيَنِوَِقبُِضَِبِهاَِيَ وْمَِالسَبْتِِثََنَِِِِالدُّرُوسُ،
كِِسْرَىِأبََ رْوِيزَِوَِقِيلَِابْ نَةُِيَ زْدَجَرْدَِ.سَنَةًِوَِأمُُّهُِشَاهِْ ِزَنََنُِبنِْتُِشِيْوََيْهِِبْنِ

(The book) ‘Al Durous’ –  

‘He-asws was blessed (to his parents-asws) at Al-Medina on the day of Sunday fifth of Shaban in 
the year thirty-eight, and he-asws passed away at it on the day of Saturday the twelfth of Al-
Muharram in the year ninety-five being of fifty-seven years, and his-asws mother-as is 
Shahzanan-as daughter-as of Kisra Abruweyz. And it is said, daughter of Yazdjard’’.22 

كِِتَابِِالذَخِيْةَِ، ِوَِثَلًَثِيَنِوَِقِيلَِثَُاَنٍِوَِثَلًَثِيَنِوَِقِيلَِوُلِدَِيَ وْمَِالْْمَِيسِِثََمِنَِشَعْبَانَِوَِقِِِِفِ يلَِسَابِعَهُِسَنَةَِثَُاَنٍِوَِثَلًَثِيَنِبَِلْمَدِينَةِِفِِِمَوْلِدُهُِسَنَةَِسِتٍ 
هِِأمَِيِِْالْمُؤْمِنِيَنِعِ. ِخِلًَفَةِِجَدِ 

And in the book ‘Al Zakheera’ –  

‘His-asws was blessed (to his parents-asws) in the year thirty-six. And it is said, thirty-eight. And 
it is said he-asws was blessed (to his parents-asws) on the day of Thursday the eighth of Shaban. 
And it is said, seven, of the year thirty-eight, at Al-Medina during the caliphate of his-asws 
grandfather-asws Amir Al-Momineen-asws’’.23 

عٍِخَلَوْنَِمِنِْشَعْبَانَِسَنَةَِثَُاَنٍِوَِثَلًَثِيَنِمِنَِِوُلِدَِعِبَِلْمَدِينَةِِيَ وْمَِالْْمُُعَةِِوَِيُ قَالُِيَ وْمَِالْْمَِيسِِفِِالنِ صْفِِمِنِْجُْاَدَىِالْْخِرَةِِوَِقِيلَِلتِِسِِِْعم،ِإعلًمِالورى
ِوَِثَلًَثِيَنِوَِقِيلَِسَنَةَِسَبِْ ِ.عٍِوَِثَلًَثِيَنِوَِاسْمُِأمُِ هِِشَهْزَنََنُِوَِقِيلَِشَهْرَبََنُ وَيْهِِالُِْجْرَةِِوَِقِيلَِسَنَةَِسِتٍ 

 
20 Bihar Al-Anwaar – V 22, The book of our Prophet-saww, P 5 Ch 2 H 36 
روضةالواعظين     1     71    مجلس في ذكر وفاة سيدنا و مولانا   ,جامعالأخبار          20    الفصل الثامن في فضائل زيارة النبي ص 21

133فصل .....  ص :      137الورى          إعلام , ,. ص الفصل الأول في ذكر مولده و نسبه إلى    6الورى          إعلام , , 
133فصل .....  ص :      137الورى           إعلام الباب العشرون في أحوال محمد ص     316الأنبياءللراوندي           قصص ,  

22 Bihar Al-Anwaar – V 46, The book of History – Ali Bin Al-Husayn-asws, Ch 1 H 32 
23 Bihar Al-Anwaar – V 46, The book of History – Ali Bin Al-Husayn-asws, Ch 1 H 33 b 
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(The book) ‘I’lam Al Wara’ –  

‘He-asws was blessed (to his parents-asws) at Al-Medina on the day of Friday. And it is said, the 
day of Thursday in the middle of Jumadi Al-Akhir. And it is said, nine (days) vacant from 
Shaban of the year thirty-eight from the Emigration. And it is said year thirty-six. And it is said 
year thirty-seven. And the name of his-asws mother-as is Shahzanan-as. And it is said, 
Shehrbanuwayh-as’’.24  

كَِانَِمَوْلِدُِالسَجَادِِعِِِكف،ِالمصباحِللكفعميِ وَِذكََرَِفِِاللَوْحِِالَذِيِوَضَعَهُِأنَهَُِعِوُلِدَِيَ وْمَِالَْْحَدِِخَامِسَِشَعْبَانَِلثَِمَانٍِوَِِِفِِنِصْفِِجُْاَدَىِالُْْولََ
ِثَلًَثِيَنِ.

(The book) ‘Al Misbah Al Kaf’amy’ –  

‘During the middle of Jumadi Al-Awwal Al-Sajjad-asws (Ali-asws Bin Al-Husayn-asws) was blessed 
(to his parents-asws). And he mentioned in the tablet which he placed, ‘He-asws was blessed (to 
his parents-asws) on the day of Sunday on the fifth of Shaban of (the year) thirty-eight’’.25 

اِلَْْسَنِِوَِِِالْفُصُولُِالْمُهِمَةُِ، كُِنْيَتُهُِأبَوُ كَِثِيْةٌَِأَشْهَرُهَاِزَيْنُِالْعَابِدِينَِِِوُلِدَِبَِلْمَدِينَةِِنََّاَرَِالْْمَِيسِِالْْاَمِسَِمِنِْشَعْبَانَِسَنَةَِثَُاَنٍِوَِثَلًَثِيَن قِيلَِأبَوُِبَكْرٍِوَِلَهُِألَْقَابٌ
 يُنِوَِذُوِالثفَِنَاتِِوَِسَيِ دُِالْعَابِدِينَِوَِالزكَِيُِّوَِالَْْمِِ

(The book) ‘Al Fusool Al Muhimma’ –  

‘He (Imam Ali-asws Ibn Hussain-asws) was blessed to his-asws parents-asws at Al-Medina at daytime 
on Thursday the fifth of Shaban in the year thirty-eight. His-asws teknonym is ‘Abu Al-Hassan’. 
And it is said, ‘Abu Bakr’, ‘Abu Zayd’ (a printing mistake - must be Abu Zayd – Syed Zayd is the 
famous martyred son of Ali-asws Ibn Hussayn-asws). And from him there are many titles. The 
most famous of these are ‘Zayn Al-Abideen’, and ‘Seyyid Al-Abideen’ and ‘Al Zaky’, and ‘Al-
Ameen’, and ‘Zul Safinaat’.  

ِِ.وَِماِتَ وْفِيقِيِإِلََِّبَِللَِِِّصِفَتَهُِأَسََْرُِقَصِيٌِْدَقِيقٌِنَ قْشُِخَاتمَِهِِ

His-asws description is – brown, sharp (features), thin. The engraving of his-asws ring was: “And 
there is no inclination except with Allah-azwj”’.26 

عٍِخَلَوْنَِمِنِْشَعْبَانَِسَنَةَِثَُاَنٍِوَِثَلًَثِيَنِمِنَِالُِْجْرَةِِِوُلِدَِعِبَِلْمَدِينَةِِيَ وْمَِالْْمُُعَةِِوَِيُ قَالُِيَ وْمَِالْْمَِيسِِفِِالنِ صْفِِمِنِْجُْاَدَىِالْْخِرَةِِوَِقِيلَِلتِِسِِِْإعلًمِالورىِ
ِوَِثَلًَثِيَنِوَِقِيلَِسَنَةَِسَبِْ ِ.عٍِوَِثَلًَثِيَنِوَِاسْمُِأمُِ هِِشَهْزَنََنُِوَِقِيلَِشَهْرَبََنُ وَيْهِِوَِقِيلَِسَنَةَِسِتٍ 

(The book) ‘I’lam Al Wara’ –  

‘He-asws was blessed (to his parents-asws) at Al-Medina on the day of Friday. And it is said, the 
day of Thursday in the middle of Jumadi Al-Akhir. And it is said, nine (days) vacant from 
Shaban of the year thirty-eight from the Emigration. And it is said year thirty-six. And it is said 

 
24 Bihar Al-Anwaar – V 46, The book of History – Ali Bin Al-Husayn-asws, Ch 1 H 27 
25 Bihar Al-Anwaar – V 46, The book of History – Ali Bin Al-Husayn-asws, Ch 1 H 28 
26 Bihar Al-Anwaar – V 46, The book of History – Ali Bin Al-Husayn-asws, Ch 1 H 29 
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year thirty-seven. And the name of his-asws mother-as is Shahzanan-as. And it is said, 
Shehrbanuwayh-as’’.27  

Appendix IV: Riwayah of other days of Shahadat including 40 days  

ِوَِسَبْعِِِِقب،ِالمناقبِلَّبنِشهرآشوبِ يَنِيَ وْماًِوَِيُ قَالُِخََْسَةًِوَِسَبْعِيَنِيَ وْماًِوَِقِيلَِِقبُِضَِالنَبيُِّصِوَِلَُاَِيَ وْمَئِذٍِثَُاَنَِِعَشْرَةَِسَنَةًِوَِسَبْعَةُِأَشْهُرٍِوَِعَاشَتِْبَ عْدَهُِاثْ نَيْنِ
 يَ وْماًِوَِهُوَِأَصَحُِِِّأَرْبَ عَةَِأَشْهُرٍِوَِقاَلَِالْقُرْبََنُِِّقَدِْقِيلَِأَرْبعَِينَِ

(The book) ‘Al Manaqib’ of Ibn Shehr Ashub –  

‘The Prophet-saww passed away and on that day, there were eighteen years seven months for 

her (Syeda Fatima-asws), and she-asws lived after him-saww seventy-two days. And it is said, 

‘Seventy-five days’. And it is said, ‘Four months’. And Al Qurbany said, ‘And it has been said 

forty days, and it is most correct.  

ِقَبِِِْْوَِتُ وُفِ يَتِْعِليَْلَةَِالَْْحَدِِلثَِلًَثَِعَشْرَةَِليَْلَةًِخَلَتِْمِنِْشَهْرِِربَيِعٍِالْْخِرِِسَنَةَِإِحْدَىِعَشْرةََِمِِ نَِالُِْجْرَةِِوَِمَشْهَدُهَاِبَِلْبَقِيعِِوَِقاَلوُاِإِنََّاَِدُفِنَتِْفِِبَ يْتِهَاِوَِقاَلوُاِقَبْْهَُاِبَيْنَ
 للَِِّصِوَِمِنْبَْهِِِ.رَسُولِِا

And she-asws expired on the night of Sunday of the tenth night vacant from the month of Rabbi 

Al-Akhar (20th) of the eleventh year from the Emigration, and her-asws monument (grave) is at 

Al Baqie (cemetery). And they said she-asws was buried in her-asws house. And they said her-asws 

grave is between the grave of Rasool-Allah-saww and his-saww pulpit’’.28 

ِمُُِِِْوَِرُوِيَِ  تَرقَِةَِالْقَلْبِِيُ غْشَىِعَلَيْهَاِسَاعَةًِبَ عْدَِسَاعَةٍِأَنََّاَِمَاِزاَلَتِْبَ عْدَِأبَيِهَاِمُعَصَبَةَِالرأَْسِِنََحِلَةَِالِْْسْمِِمُنْهَدَةَِالرُّكْنِِبََكِيَةَِالْعَيْنِ

And it is reported –  

‘She-asws did not cease to be bandaged of hear after her-asws father-saww, thin of body, sighing 

in the corner, crying of the eyes, burning of the heart, there was fainting upon her-asws time 

after time.  

كَِانَِيكُْرمُِكُمَاِوَِيََْمِلُكُمَاِمَرةًَِبَ عْدَِمَرةٍَِأيَْنَِأبَوُكُمَاِالَذِيوَِتَ قُولُِِ كَانَِأَشَدَِالناَسِِشَفَقَةًِعَلَيْكُمَاِفَلًَِيَدَعُكُمَاِتَمْشِياَنِِعَلَىِالَْْرْضِِوَِلََِّأَراَهُِِِِلِوَلَدَيْ هَاِأيَْنَِأبَوُكُمَاِالَذِي
كَِمَاِلَِِْيَ زَلِْيَ فْعَلُِبِكُمَايَ فْتَحُِهَذَاِالْبَابَِأَِ  بَداًِوَِلََِّيََْمِلُكُمَاِعَلَىِعَاتقِِهِ

And she-asws was saying to her-asws two sons-asws: ‘Where is your-asws (grand) father-saww who 

used to honour you-asws, and carry you-asws time after time! Where is your-asws (grand) father-

saww who was the most intensely compassionate upon you-asws, so he-saww would not leave you-

asws walking upon the ground nor do I-asws see him-saww opening this door, ever, nor will he-saww 

be carrying you-asws upon his-saww shoulders like what he-saww used to do with you-asws both’.  

 
27 Bihar Al-Anwaar – V 46, The book of History – Ali Bin Al-Husayn-asws, Ch 1 H 27 
28 Bihar Al Awaar – V 43, The book of History – Fatima Al Zahraasws, Ch 7 H 16 / 1 
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ِبثَِلًَثٍِأَنِْيَ تَزَوَجَِبَِبْ نَةِِأُخْتِهَاِأمَُامَةَِلِْبُِ هَاِأوَْلََّدَهَاِوَِأَنِْ ثَُُِمَرضَِتِْوَِمَكَثَتِْأَرْبعَِيَنِليَْلَةًِثَُُِدَعَتِْأمَُِأيََْنََِوَِأَسَْاَءَِبنِْتَِعُمَيْسٍِوَِ يَ تَخِذَِِِعَلِي اًِعِوَِأوَْصَتِْإِلََِعَلِيٍ 
كَِانَتِْرأََتِِالْمَلًَئِكَةَِتَصَوَرُواِصُورتََهُِوَِوَصَفَتْهُِلَهُِوَِأَنِْلََِّيَشْهَدَِأَحَدٌِجَِ  نَازَتَُاَِمََنِْظلََمَهَاِوَِأَنِْلََِّيَتْركَُِأَنِْيُصَلِ يَِعَلَيْهَاِأَحَدٌِمِنْهُمْ.نَ عْشاًِلَِْنََّاَ

Then she-asws fell ill (after being getting injured from the attack of Muslim on her-asws house), 

and she-asws remained (alive) for forty nights. Then she-asws called Umm Ayman, and Asma Bint 

Umeys, and Ali-asws, and bequeathed to Ali-asws with three (matters), that he-asws should get 

married to the daughter  (Amamah) of her-asws sister-as (Zainab-as) due to her love for her-asws 

children; and that he-asws should take a coffin (to be for her-asws) because she-asws had seen the 

Angels had imaged its image and she-asws described it to him-asws; and that no one from the 

ones who had oppressed her-asws should attend her-asws funeral and he-asws should not let 

anyone one of them to pray Salat upon her-asws’’.29 

قال: فبقيت فاطمة عليها السلام بعد وفاة أبيها رسول الله صلى الله عليه وآله أربعين ليلة. فلما اشتد بها الأمر دعت عليا عليه 

السلام وقالت: )يا بن عم، ما أراني إلا لما بي، وأنا أوصيك أن تتزوج بنت أختي لي. وأن لا يشهد أحد من أعداء الله جنازتي 

 علي(.  ولا دفني ولا الصلاة

In a lengthy Hadith from the Book of Sulaym ibn Qais Hilali (Abdullah Bin Al-Abbas) said, 
‘(Syeda) Fatima-asws remained after the passing away of her-asws father-saww the Rasool Allah-

saww, for forty (40) nights. When her-asws matter intensified, she-asws called Ali-asws and said: ‘O 
paternal cousin, I-asws can see what (situation) I-asws am in, and I-asws am bequeathing to you 
that you-asws should marry the daughter of my-asws sister (Amaama binte Zaynab) for me-asws. 
And that no one from the enemies of Allah-saww should witness my-asws funeral, or my-asws 
burial, or Pray over me-asws’ (An extract).30 

Six (6) months Traditions. 

 إِنَِفاَطِمَةَِعَاشَتِْبَ عْدَِرَسُولِِاللَِِّصِسِتَةَِأَشْهُرٍ.ِِوَِعَنِْأَبِِجَعْفَرٍِعِقاَلَ:

And from Abu Ja’far-asws having said: ‘(Syeda) Fatima-asws lived after Rasool-Allah-azwj for six 

months’’.31 

كُِفِ نَتِْفِِسَبْعَةِِأثَْ وَابٍ. أَنَِفاَطِمَةَِبنِْتَِرَسُولِِاللَِِّصِعَاشَتِْبَ عْدَِِِوَِعَنِْأَبِِجَعْفَرٍِعَنِْآبََئهِِِع  النَبيِ ِصِسِتَةَِأَشْهُرٍِمَاِرئُيَِتِْضَاحِكَةًِوَِعَنْهُِعِأَنَِفاَطِمَةَ

And from Abu Ja’far-asws, from his-asws forefathers-asws: ‘(Syeda) Fatima-asws daughter-asws of 

Rasool-Allah-saww, lived after the Prophet-saww for six months. She-asws was not seen to be 

laughing’. And from him-asws: ‘Fatima-asws was enshrouded in seven clothes’’.32 

كَِامِلٍِقاَلَتِْعَائِشَةُِ  اِعَلِيٌِّ.عَاشَتِْفاَطِمَةُِبَ عْدَِرَسُولِِاللَِِّصِسِتَةَِأَشْهُرٍِفَ لَمَاِتُ وُفِ يَتِْدَفَ نَهَاِعَلِيٌِّليَْلًًِوَِصَلَىِعَلَيْهَِِِتََريِخُِأَبِِبَكْرِِبْنِ

 
29 Bihar Al Awaar – V 43, The book of History – Fatima Al Zahraasws, Ch 7 H 16 / 6 
30 An Extract from Sulaym ibn Qais Hilali, H. 48. 
31 Bihar Al Awaar – V 43, The book of History – Fatima Al Zahraasws, Ch 7 H 30 d 
32 Bihar Al Awaar – V 43, The book of History – Fatima Al Zahraasws, Ch 7 H 30 g 
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(The book) ‘Tareekh’ of Abu Bakr Bin Kamil – Ayesha (well-known fabricator) said,  

‘(Syeda) Fatima-asws lived after Rasool-Allah-azjwj for six months. When she-asws passed away, 

Ali-asws buried her-asws at night, and Ali-asws prayed Salat upon her-asws’’.33 (this is a historical 

account and not a Hadith and from a non-Shia source) 

لِلِدُّولََّبِِ ِفِِوَفاَتُِاَِعِمَاِنَ قَلَهُِمِنِْرجَِالِِِِِ- كِِتَابِِالذُّر يِةَِِالطاَهِرَةِ أَِشْهُرٍِوَِقاَلَِِِهِِقاَلَ:كشف،كِشفِالغمةِوَِنَ قَلْتُِمِنْ ابْنُِشِهَابٍِسِتَةَِِ لبَِثَتِْفاَطِمَةُِبَ عْدَِالنَبيِ ِصِثَلًَثةََ
 أَشْهُرٍِوَِقاَلَِالزُّهْريُِِّسِتَةَِأَشْهُرٍِوَِمِثْلُهُِعَنِْعَائِشَةَِوَِمِثْلُهُِعَنِْعُرْوَةَِبْنِِالزُّبَيِِْْ

(The book) ‘Kashf Al Ghumma’ – And it is copied from the book ‘Al Zurriyat Al Taahira’ of Al Dowlaby, regarding 

her-asws expiry, what he transmitted from his men who said,  

‘Fatima-asws remained alive after the Prophet-saww for three months’. And Ibn Shihab said, ‘Six 

months’. And Al-Zuhry said, ‘Six months’. And similar to it is from Ayesha, and similar to it is 

from Urwah Bin Al-Zubeyr.  

إِِحْدَىِعَشْرَةَِوَِقاَلَِابْنُِقُ تَِ لِيَْلَةًِفِِسَنَةِ ِعِخََْساًِوَِتِسْعِيَن أَِبِِجَعْفَرٍِمَُُمَدِِبْنِِعَلِيٍ  لِثَِلًَثِِِوَِعَنْ لِيَْلَةَِالثَلًَثََءِ يْبَةَِفِِمَعَارفِِهِِمِائَةَِيَ وْمٍِوَِقِيلَِمَاتَتِْفِِسَنَةِِإِحْدَىِعَشْرَةَ
 هْرِِرَمَضَانَِوَِهِيَِبنِْتُِتِسْعٍِوَِعِشْريِنَِسَنَةًِأوَِْنََْوِهَا.ليََالٍِمِنِْشَِ

And from Abu Ja’far Muhammad-asws Bin Ali-asws, sixty-five nights in the year eleven’. And Ibn 

Quteyba said in ‘Ma’arifa’, ‘One hundred days’. And it is said she-asws passed away in the year 

eleven on the night of Tuesday of the third night from the month of Ramazan, and she-asws 

was twenty-nine years old or approximate to it’’.34 

ِعَنِْأبَيِهِِعَنِِْ ،ِعَنِْمَُُمَدِِبْنِِهَارُونَِبْنِِمُوسَىِالتَلَعُكْبَِْيِ  مَامَةِِللِطَبَِْيِ  ِعَنِْأَحَْْدَِبْنِِمَُُمَدِِبْنِِعِيسَىِعَنِْعَبْدِِالرَحَْْنِِبْنِِِكِتَابُِدَلََّئِلِِالِْْ مَُُمَدِِبْنِِهَماَمٍِعَنِْأَحَْْدَِالْبَْقِْيِ 
قبُِضَتِْفاَطِمَةُِعِفِِجُْاَدَىِالْْخِرَةِِيَ وْمَِالثَلًَثََءِِلثَِلًَثٍِخَلَوْنَِمِنْهُِسَنَةَِإِحْدَىِعَشْرَةَِِِرَانَِعَنِِابْنِِسِنَانٍِعَنِِابْنِِمُسْكَانَِعَنِْأَبِِبَصِيٍِْعَنِْأَبِِعَبْدِِاللَِِّعِقاَلَ:أَبِِنَِْ

كَِانَِسَبَبُِوَفاَتَُِِ  اِأَنَِقُ نْفُذاًِمَوْلََِعُمَرَِلَكَزَهَاِبنَِعْلِِالسَيْفِِبِِمَْرهِِِمِنَِالُِْجْرَةِِوَ

The book ‘Dalail Al Imama’ of Al Tabari, from Muhammad Bin Haroun Bin Musa Al Talukbary, from his father, 

from Muhammad Bin Hammam, from Ahmad Al Barqy, from Ahmad Bin Muhammad Bin Isa, from Abdul Rahman 

Bin Abu Najran, from Ibn Sinan, from Ibn Muskan, from Abu Baseer,  

‘From Abu Abdullah-asws having said: ‘(Syeda) Fatima-asws passed away during Jamadi Al-Akhir 

on the day of Tuesday for three vacant from it (27th) meaning three days into the month, of 

the year eleven from the Emigration, and the cause of her-asws expiry was that Qunfuz-la, a 

slave of Umar had thrusted her repeatedly with the hilt of the sword, by his orders.  

ناًِوَِمَرضَِتِْمِنِْذَلِكَِمَرَضاًِشَدِيداًِوَِلَِِْتَدعَِْأَحَداًِمََنِْآذَاهَاِيدَْخُلُِعَلَيْهَاِوَِ كَانَِالرَجُلًَنِِمِنِْأَصْحَابِِالنَبيِ ِصِسَأَلََِّأمَِيَِْالْمُؤْمِنِيَنِصِأَنِْيَشْفَعَِلَُمَُاِِِِفأََسْقَطَتِْمَُُسِ 
 ِالْمُؤْمِنِيَنِعإلِيَْهَاِفَسَأَلَُاَِأمَِيُِْ

 
33 Bihar Al Awaar – V 43, The book of History – Fatima Al Zahraasws, Ch 7 H 16 / 10 
34 Bihar Al Awaar – V 43, The book of History – Fatima Al Zahraasws, Ch 7 H 19 / 1 
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So Muhassin-asws was martyred and she-asws fell ill from that with a severe illness, and did not 

let anyone from the ones who had hurt her-asws to enter to see her-asws, and they were two 

men (Abu Bakr and Umar) from the companions of the Prophet-saww. They asked Amir Al-

Momineen-asws to intercede for them to see her-asws. Amir Al-Momineen-asws asked her-asws.  

كَِيْفَِأنَْتِِيَاِبنِْتَِرَسُولِِاللَِِّقاَلَتِْبَِيٍِْْبَِمْدِِِ عْتُمَاِالنَبيَِفَ لَمَاِدَخَلًَِعَلَيْهَاِقاَلَِّلَُاَ ِفَمَنِْآذَاهَاِفَ قَدِْآذَانِِوَِمَنِْآذَانِِِ اللَِِّثَُُِقاَلَتِْلَُمَُاِمَاِسََِ يَ قُولُِفاَطِمَةُِبَضْعَةٌِمِنِّ 
 فَ قَدِْآذَىِاللََِّ

When they entered to see her-asws, they said to her-asws, ‘How are you-asws, O daughter-asws of 

Rasool-Allah-saww?’ She-asws said: ‘With goodness, by the Praise of Allah-azwj’. Then she-asws said 

to them: ‘Did you two nor hear from the Prophet-saww saying: ‘Fatima-asws is a part of me-saww, 

so the one who hurts her-asws had hurt me-saww, and one who hurts me-saww has hurt Allah-

azwj’?’ 

 قاَلَِّبَ لَىِقاَلَتِْفَ وَِاللَِِّلَقَدِْآذَيْ تُمَانِِ

They said, ‘Yes’. She-asws said: ‘By Allah-azwj! You two have hurt me-asws!’ 

 قاَلَِفَخَرَجَاِمِنِْعِنْدِهَاِعِوَِهِيَِسَاخِطَةٌِعَلَيْهِمَِ

He (Abu Abdullah-asws) said, ‘They went out from her-asws presence and she-asws was angry upon 

them’.  

كَِمَلَِعُمُرُهَاِِ خََْساًِوَِثَُاَنِيَنِيَ وْماًِبَ عْدَِوَفاَةِِأبَيِهَاِفَ غَسَلَهَاِأمَِيُِْيَ وْمَِقبُِضَتِْثَُاَنَِِعَشْرَةَِسَنَةًِوَِِقاَلَِمَُُمَدُِبْنُِهَماَمٍِوَِرُوِيَِأَنََّاَِقبُِضَتِْلعَِشْرٍِبقَِيَنِمِنِْجُْاَدَىِالْْخِرَةِِوَِقَدْ
كُِلْثوُمٍِوَِفِضَةُِجَاريَِ تُِ سَيْنُِوَِزيَْ نَبُِوَِأمُُّ  هَاِوَِأَسَْاَءُِبنِْتُِعُمَيْسٍِالْمُؤْمِنِيَنِعِوَِلَِِْيََْضُرْهَاِغَيْْهُُِوَِالَْْسَنُِوَِالُْْ

Muhammad Bin Hammam said, ‘And it is reported that she-asws passed away on the tenth (10) 

of Jamadi Al-Akhir (20th), and her-asws complete age on the day she-asws passed away was of 

eighteen years, and eighty five days after the expiry of her-asws father-saww. Amir Al-Momineen-

asws washed her-asws and no one was present apart from him-asws, and Al-Hassan-asws,  and Al-

Hussain-asws, and (Syeda) Zainab-asws, and (Syeda) Umm Kulsoom-asws, and Fizza-asws her-asws 

maid, and Asma Bint Umeys.  

سَيْنُِوَِصَلَىِعَلَيْهَاِوَِلَِِْيَ عْلَمِْبِهاَِوَِلََِّحَضَرَِوَفاَتَُاَِوَِلََِّصَلَِوَِأَخْرَجَهَاِإِلََِالْبَقِيعِِفِِِ ىِعَلَيْهَاِأَحَدٌِمِنِْسَائرِِِالناَسِِغَيْْهُُمِْوَِدَفَ نَهَاِبَِلرَوْضَةِِوَِِالليَْلِِوَِمَعَهُِالَْْسَنُِوَِالُْْ
 ليَْلَةَِدُفِنَتِْوَِفِيهِِأَرْبَ عُونَِقَبْْاًِجُدُداًِعَمَىِمَوْضِعَِقَبْْهَِاِوَِأَصْبَحَِالْبَقِيعُِِ

And he-asws brought her-asws out to Al-Baqie (cemetery) during the night, and with him-asws were 

Al-Hassan-asws and Al-Hussain-asws, and he-asws prayed Salat upon her-asws, and did not let 

(anyone) know of it nor was anyone present at her-asws expiry, nor did anyone from rest of the 

people pray Salat upon her-asws apart from them-asws, and buried her-asws at an open field, and 

effaced the place of her-asws grave; and on the night she-asws was buried, Al Baqie became 

having forty new graves in it. 
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ِلَيْهِمِْقَبْْهَُاِمِنِْسَائرِِِالْقُبُورِِفَضَجَِالناَسُِوَِلََّمَِبَ عْضُهُمِْبَ عْضاًِوَِقاَلوُاِلَِِْيُُلَِ فِْنبَِيُّكُمِْوَِإِنَِالْمُسْلِمِيَنِلَمَاِعَلِمُواِوَفاَتَُاَِجَاءُواِإِلََِالْبَقِيعِِفَ وَجَدُواِفِيهِِأَرْبعَِيَنِقَبْْاًِفأََشْكَلَِعَِ
 هَامِْإِلََِّبنِْتاًِوَاحِدَةًِتَموُتُِوَِتدُْفَنُِوَِلَِِْتََْضُرُواِوَفاَتَُاَِوَِالصَلًَةَِعَلَيْهَاِوَِلََِّتَ عْرفُِواِقَبَِْْفِيكُِ

And when the Muslims came to know of her-asws expiry, they came to Al-Baqie and they found 

forty (new) graves in it, so her-asws grave was ambiguous upon them from rest of the graves. 

The people clamoured and blamed each other and said, ‘Your Prophet-saww did not leave 

behind among you all except for one daughter-asws. She-asws died and was buried, and you did 

not attend her-asws expiry, and the Salat upon her-asws, and you do not (even) know of her-asws 

grave’.  

دَهَاِف َِ  نُصَلِ يَِعَلَيْهَاِوَِنَ زُورَِقَبْْهََاثَُُِقاَلَِوُلََّةُِالَْْمْرِِمِنْهُمِْهَاتَُِْمِنِْنِسَاءِِالْمُسْلِمِيَنِمَنِْيَ نْبُشُِهَذِهِِالْقُبُورَِحَتََِّنَِ

The ruling authority from them (Abu Bakr) said, ‘Bring from the Muslim women one who can 

exhume these graves until we find her-asws, so we can pray Salat upon her-asws and visit her-asws 

grave!’  

كَِريِهَةٍِوَِهُوَِمُتَوكَِ ئٌِعَلَىِسَيْفِهِِفَ بَلَغَِذَلِكَِأمَِيَِْالْمُؤْمِنِيَنِصَلَوَاتُِاللَِِّعَلَيْهِِفَخَرجََِمُغْضَباًِقَدِِاحَْْرَتِْعَيْنَاهُِوَِدَرَتِْأوَِْ كُِلِ  كَِانَِيَ لْبَسُهُِفِ دَاجُهُِوَِعَلَيْهِِقَ بَاهُِالَْْصْفَرُِالَذِي
 ارِِحَتََِّوَرَدَِالْبَقِيعَِذِيِالْفَقَِ

That reached Amir Al-Momineen-asws, may the Salawaat of Allah-azwj be upon him-asws, so he-

asws came out angrily, his-asws eyes had reddened, and his-asws cheeks were flowing with tears, 

and upon him-asws was the yellow cloak which he-asws used to wear during every abhorrence, 

and he-asws was leaning upon his-asws sword Zulfiqar, until he-asws arrived at Al-Baqie. 

كَِمَاِتَ رَوْنهَُِيُ قْسِمُِبَِللَِِّ ِبْنُِأَبِِطاَلِبٍِقَدِْأقَْ بَلَ  ِلئَِنِْحُوِ لَِمِنِْهَذِهِِالْقُبُورِِحَجَرٌِليََضَعَنَِالسَيْفَِعَلَىِغَابِرِِالْْخِرِِفَسَارَِإِلََِالناَسِِالنَذِيرُِوَِقاَلوُاِهَذَاِعَلِيُّ

The warners came to the people and said, ‘This Ali-asws Bin Abu Talib-asws is coming like what 

you can see. He-asws is swearing by Allah-azwj, if you were to turn over even a stone from these 

graves, he-asws would place the sword upon every last one (of you)’.  

ِعَلَيْهَاِفَ تَلَقَاهُِعُمَرُِوَِمَنِْمَعَهُِمِنِْأَصْحَابِهِِوَِقاَلَِلَهُِمَاِلَكَِيَاِأَبََِالَْْسَنِِوَِاللَِِّلنََنْبُشَنَِقَبَِْْ  هَاِوَِلنَُصَلِ يَنَ

Umar and the ones from his companions who were with him, met him-asws and said to him-

asws, ‘What is the matter with you-asws, O Abu Al-Hassan-asws! By Allah-azwj! We shall exhume 

her-asws grave and we shall pray upon her-asws!’ 

ءِِأمََاِحَقِ يِفَ قَدِْتَ ركَْتُهُِمََاَفَةَِأَنِْيَ رْتَدَِالناَسُِعَنِْدِينِهِمِْوَِأمََاِقَبُِْْفاَطِمَةَِفَ وَِالَذِيِِفَضَرَبَِعَلِيٌِّعِبيَِدِهِِإِلََِجَوَامِعِِثَ وْبهِِِفَ هَزهَُِثَُُِضَرَبَِبِهِِالَْْرْضَِوَِقاَلَِلَهُِيَاِابْنَِالسَوْدَاِ
ِبيَِدِهِِلئَِنِْرمُْتَِوَِأَصْحَابُكَِشَيْئاًِمِنِْذَلِكَِلََْسْقِيَنَِالَْْرْضَِمِنِْدِمَائِكُمِْفإَِنِْشِئْتَِفاَعِْنَ فْسُِِ  رِضِْيَاِعُمَرُِعَلِيٍ 

Ali-asws struck his-asws hand to the total of his clothes, then struck him to the ground and said 

to him: ‘O son of darkness! As for my-asws right, so I-asws have left it fearing that the people 

would retract from their religion, and as for the grave of (Syeda) Fatima-asws, by the One-azwj is 
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Who Hand is the soul of Ali-asws! If you and your companions were to dig anything from that, 

I-asws shall quench the ground from your blood! If you like, so turn away, O Umar!’ 

ِمَنِْفَ وْقَِالْعَرْشِِإِلََِّخَليَِْ ِرَسُولِِاللَِِّوَِبَِقِ   تَِعَنْهُِفإَِنََِغَيُِْْفاَعِلِيَنِشَيْئاًِتَكْرَهُهُِفَ تَلَقَاهُِأبَوُِبَكْرٍِفَ قَالَِيَاِأَبََِالَْْسَنِِبَِقِ 

Abu Bakr met him-asws. He said, ‘O Abu Al-Hassan-asws! By the right of Rasool-Allah-saww, and by 

the Right of the One-azwj above the Throne! Please leave from him, for we will not be doing 

anything you-asws dislike’.  

 قاَلَِفَخَلَىِعَنْهُِوَِتَ فَرَقَِالناَسُِوَِلَِِْيَ عُودُواِإِلََِذَلِكَ.

He-asws said: ‘So he-asws let him go, and the people dispersed, and they did not repeat to that’’.35 

Also, there is a similar Hadith with more details, i.e.,36 

Appendix V: Ahadith Variations from ‘Dalail Al Imama’ and Bihar Al-Anwaar: 

First Hadith from Dalail Al-Imama  

ِمَُُمَدُِبْنُِهَماَمٍ،ِقاَلَ:رَوَىِأَحَْْدُِبِْ ،ِعَنِْوَِحَدَثَ نَاِمَُُمَدُِبْنُِعَبْدِِاللَِّ،ِقاَلَ:ِحَدَثَ نَاِأبَوُِعَلِيٍ  ِالْقُمِ يِ  نُِمَُُمَدٍِالْبَْقِْيُّ،ِعَنِْأَحَْْدَِبْنِِمَُُمَدِِبْنِِعِيسَىِالَْْشْعَريِِ 
دٍِ)عَلَيْهِمَاِالسَلًَمُ(ِقاَلَ:وَلَدَتِْفاَطِمَةُِ،ِعَنِْعَبْدِِاللَِِّبْنِِسِنَانٍ،ِعَنِِابْنِِمُسْكَانَ،ِعَنِْأَبِِبَصِيٍْ،ِعَنِْأَبِِعَبْدِِاللَِِّجَعْفَرِِبْنِِمَُُمَِنَْراَنَِعَبْدِِالرَحَْْنِِبْنِِأَبِِ

ِسِنِيَن،ِوَِبَِلْمَدِينَةِِنْهُ،ِسَنَةَِخََْسٍِوَِأرَْبعَِيَنِمِنِْمَوْلِدِِالنَبيِ ِ)صَلَىِالَلُِّعَلَيْهِِوَِآلهِِ(،ِفأَقَاَمَتِْبِكََةَِثَُاَنَِ)عَلَيْهَاِالسَلًَمُ(ِفِِجُْاَدَىِالْْخِرَةِِيَ وْمَِالْعِشْريِنَِمِِ
خَلَوْنَِمِنْهُ،ِسَنَةَِإِحْدَىِعَشْرَةَِمِنَِالُِْجْرَةِِ)صَلَوَاتُِِِالثَلًَثََءِِلثَِلًَثٍِِالْْخِرَةِِيَ وْمَِِجُْاَدَىِيَ وْماً،ِوَِقبُِضَتِْفِِِعَشْرَِسِنِيَن،ِوَِبَ عْدَِوَفاَةِِأبَيِهَاِخََْسَةًِوَِتِسْعِينَِ

ِاللَِِّوَِسَلًَمُهُِعَلَيْهَاِوَِعَلَىِأبَيِهَاِوَِبَ عْلِهَاِوَِبنَِيهَا(ِ.

Fatima (peace be upon her) was born in Jumada al-Akhira on the twentieth of it, in the year 

forty-five after the birth of the Prophet (may God bless him and his family). She stayed in 

Mecca for eight years, and in Medina for ten years, and ninety-five days after the death of 

her father. She passed away in Jumada al-Akhira on Tuesday, three days before the end of 

it. The eleventh year of the Hijra (may God’s prayers and peace be upon her, her father, her 

husband, and her children). 

Second Hadith from Dalail Al-Imama  

ِمَُُمَدُِبْنُِهَماَمِِبْنِِِحَدَثَنِِّأبَوُِالُْْسَيْنِِمَُُمَدُِبْنُِهَارُونَِبْنِِمُوسَىِالتلََعُكْبَِْيُّ،ِقاَلَ:حَدَثَنِِّأَبِ،ِقاَلَ:ِحَدَثَنِِِّ-43ِ/43 سُهَيْلٍِ)رَضِيَِالَلُِّأبَوُِعَلِيٍ 
،ِعَِ ِالْقُمِ يِ  ،ِعَنِْأَحَْْدَِبْنِِمَُُمَدٍِالَْْشْعَريِِ  ،ِعَنِْعَبْدِِاللَِِّبْنِِسِنَانٍ،ِعَنِِابْنِِنِْعَبْدِِالرَحَْْنِِبْنِِأَبِِنَْراَنَِعَنْهُ(،ِقاَلَ:ِرَوَىِأَحَْْدُِابْنُِمَُُمَدِِبْنِِالْبَْقِْيِ 

 مُسْكَانَ،ِعَنِْأَبِِبَصِيٍْ،ِعَنِْأَبِِعَبْدِِاللَِِّجَعْفَرِِبْنِِمَُُمَدٍِ)عَلَيْهِِالسَلًَمُ(،ِقاَلَ:

Abu Al-Hussain Muhammad Ibn Harun ibn Musa Al-Tala’akbari narrated to me, saying: My father narrated to 

me, saying: Abu Ali Muhammad ibn Hammam ibn Suhayl (may Allah be pleased with him) narrated to me, 

 
35 Bihar Al Awaar – V 43, The book of History – Fatima Al Zahra-asws, Ch 7 H 11 
36 Bihar Al Awaar – V 43, The book of History – Fatima Al Zahra-asws, Ch 7 H 15 
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saying: Ahmad ibn Muhammad ibn al-Barqi narrated, on the authority of Ahmad ibn Muhammad al-Ash’ari al-

Qummi, on the authority of Abd al-Rahman ibn Abi Najran, on the authority of Abdullah Ibn Sinan, on the 

authority of Ibn Maskan, on the authority of Abu Basir, on the authority of Abu Abdullah Jafar Ibn 

Muhammad-asws, who said: 

نِْمَوْلِدِِالنَبيِ ِ)صَلَىِالَلُِّعَلَيْهِِوَِآلهِِ(.وَِأقَاَمَتِْبِكََةَِثَُاَنَِِوَلَدَتِْفاَطِمَةُِ)عَلَيْهَاِالسَلًَمُ(ِفِِجُْاَدَىِالْْخِرَةِ،ِيَ وْمَِالْعِشْريِنَِمِنْهُ،ِسَنَةَِخََْسٍِوَِأرَْبعَِيَنِمِِ
خَلَوْنَِمِنْهُ،ِسَنَةَِإِحْدَىِعَشْرَةَِِالثَلًَثََءِِلثَِلًَثٍِِالْْخِرَةِِيَ وْمَِِجُْاَدَىِ،ِوَِبَ عْدَِوَفاَةِِأبَيِهَاِخََْسَةًِوَِسَبْعِيَنِيَ وْماً.ِوَِقبُِضَتِْفِِسِنِيَن،ِوَِبَِلْمَدِينَةِِعَشْرَِسِنِينَِ

 مِنَِالُِْجْرَةِِ

(Syeda) Fatima-asws was blessed to (her-asws parents-asws) in Jamad Al-Akhir, on the twentieth 

(20) day of it, in the year forty-five after the coming to the world of the Prophet-saww. Syeda-

asws stayed in Makka for eight years, in Medina for ten years, and seventy-five (75) days after 

the death of her-asws father-saww.ِ Syeda-asws passed away on Tuesday, the 3rd of Jamad Al-

Akhir, in the year eleven of the Hijra.  

كَِانَِسَبَبُِوَفاَتُِاَِأَنَِقُ نْفُذاًِمَوْلََِعُمَرَِلَكَزَهَاِبنَِعْلِِالسَيْفِِ ناًِوَِمَرضَِتِْمِنِْذَلِكَِمَرَضاًِشَدِيداً،ِوَِلَِِْتَدعَِْأَحَداًِمَنَِْآذَاهَاِيَدْخُلُِِ.وَ ِبِِمَْرهِِ،ِفأََسْقَطَتِْمَُُسِ 
كَِانَِالرَجُلًَنِِمِنِْأَصْحَابِِالنَبيِ ِ)صَلَىِالَلُِّعَلَيْهِِوَِآلهِِ(ِسَأَلََِّأمَِيَِْالْمُؤْمِنِيَنِأَِ يَشْفَعَِلَُمَُاِإلِيَْهَا،ِفَسَأَلَُاَِأمَِيُِْالْمُؤْمِنِيَنِ)عَلَيْهِِالسَلًَمُ(ِفأََجَابَتْ،ِِنِْعَلَيْهَا.وَ

كَِيْفَِأنَْتِِيَابنِْتَِرَسُولِِ عْتُمَاِالنَبيَِ)صَلَىِالَلُِّعَلَيْهِِوَِآلهِِ(ِيَ قُولُ:ِ»فاَطِِقاَلَتْ:ِ ِاللَِّ؟فَ لَمَاِدَخَلًَِعَلَيْهَاِقاَلَِّلَُاَ: مَةُِِبَِِيٍِْْبَِِمْدِِاللَِّ.ثَُُِقَالَتِْلَُمَُا:ِمَاِسََِ
،ِفَمَنِْآذَاهَاِفَ قَدِْآذَانِ،ِوَِمَنِْآذَانِِفَ قَدِْآذَىِالَلَّ«؟ِقاَلَّ:ِبَ لَى.قاَلَتْ:ِفَ وَِاللَِّ،ِلَقَِ مِنِّ  دِْآذَيْ تُمَانِ.قاَلَ:ِفَخَرَجَاِمِنِْعِنْدِهَاِوَِهِيَِسَاخِطةٌَِبَضْعَةٌِ

ِ.37عَلَيْهِمَاِ

And the cause of her-asws expiry was that Qunfuz-la, a slave of Umar had thrusted her 
repeatedly with the hilt of the sword, by his orders. So, Muhassin-asws was martyred and she-

asws fell ill from that with a severe illness, and did not let anyone from the ones who had hurt 
her-asws to enter to see her-asws, and they were two men (Abu Bakr and Umar) from the 
companions of the Prophet-saww. They asked Amir Al-Momineen-asws to intercede for them to 
see her-asws. Amir Al-Momineen-asws asked her-asws. When they entered to see her-asws, they 
said to her-asws, ‘How are you-asws, O daughter-asws of Rasool-Allah-saww?’ She-asws said: ‘With 
goodness, by the Praise of Allah-azwj’. Then she-asws said to them: ‘Did you two not hear from 
the Prophet-saww saying: ‘Fatima-asws is a part of me-saww, so the one who hurts her-asws had hurt 
me-saww, and one who hurts me-saww has hurt Allah-azwj’?’They said, ‘Yes’. She-asws said: ‘By Allah-

azwj! You two have hurt me-asws!’ 

He (Abu Abdullah-asws) said, ‘They went out from her-asws presence and she-asws was angry upon 
them’.38 

 
  ) 1( بحار الأنوار 43: 170/ 11. و راجع الحديث) 18(. 37
-Which quotes Bihar Vol. 43, H. 11/170 see the Hadith below from Bihar Al ,دلائل الإمامة )ط - الحديثة(، ص:  134 38
Anwaar, Vol. 43 
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The Above Two Ahadith Versions of Dalail Al-Imama from Bihar Al-Anwaar: 

In Bihar Al-Anwaar, we find the following versions of the above Ahadith from Dalail Al-

Imama: 

From Bihar Al-Anwaar the First Hadith: 

  ، امٍّ دُ بْنُ هَمَّ ٍّ مُحَمَّ ِ، قاَلَ: حَدَّثنَاَ أبَوُ عَلِي  دُ بْنُ عَبْدِ اللََّّ مَامَةِ للِطَّبََِي ِ   قاَلََوَ حَدَّثنَاَ مُحَمَّ بََِيِ  ،ِِكِتَابُ دَلََئِلِ الْإِ عَنإ مَُُمَّدِ بإنِ هَارُونَ بإنِ مُوسَى التَّلَّعُكإ
كَانَ  عَنإ أبَيِهِ عَنإ مَُُمَّدِ بإنِ هَََّامٍ عَنإ أَحْإَدَ الإبََإقِيِ  عَنإ أَحْإَدَ بإنِ مَُُمَّدِ بإنِ عِيسَى عَنإ عَبإدِ الرَّ  عَنإ أَبِ  حْإَنِ بإنِ أَبِ نََإرَانَ عَنِ ابإنِ سِنَانٍ عَنِ ابإنِ مُسإ

كَِانَِسَبَبُِوَفاَتُِاَِأَنَِقبُِضَتِْفاَطِمَةُِعِفِِجُْاَدَىِالْْخِرَةِِيَ وِِِْ:بَصِيٍر عَنإ أَبِ عَبإدِ اللََِّّ ع قاَلَ  مَِالثَلًَثََءِِلثَِلًَثٍِخَلَوْنَِمِنْهُِسَنَةَِإِحْدَىِعَشْرَةَِمِنَِالُِْجْرَةِِوَ
 قُ نْفُذاًِمَوْلََِعُمَرَِلَكَزَهَاِبنَِعْلِِالسَيْفِِبِِمَْرهِِِ

The book ‘Dalail Al Imama’ of Al Tabari, from Muhammad Bin Haroun Bin Musa Al Talukbary, from his 

father, from Muhammad Bin Hammam, from Ahmad Al Barqy, from Ahmad Bin Muhammad Bin Isa, from Abdul 
Rahman Bin Abu Najran, from Ibn Sinan, from Ibn Muskan, from Abu Baseer,  

‘From Abu Abdullah-asws having said: ‘(Syeda) Fatima-asws passed away during the day of 
Tuesday (the third vacant from it) the third (3) of Jamadi Al-Akhir, in the year eleven from the 
Emigration, and the cause of her-asws expiry was that Qunfuz-la, a slave of Umar had thrusted 
her repeatedly with the hilt of the sword, by his orders.  

ناًِوَِمَرضَِتِْمِنِْذَلِكَِمَرَضاًِشَدِيداًِوَِلَِِْتَدعَِْأَحَداًِمَنَِْآذَاهَاِيَدْخُلُِعَلَيْهَاِوَِ كَانَِالرَجُلًَنِِمِنِْأَصْحَابِِالنَبيِ ِصِسَأَلََِّأمَِيَِْالْمُؤْمِنِيَنِصِِِفأََسْقَطَتِْمَُُسِ 
 فَسَأَلَُاَِأمَِيُِْالْمُؤْمِنِيَنِعأَنِْيَشْفَعَِلَُمَُاِإلِيَْهَاِ

So, Mohsin-asws was martyred and she-asws fell ill from that with a severe illness, and did not 
let anyone from the ones who had hurt her-asws to enter to see her-asws, and they were two 
men (Abu Bakr and Umar) from the companions of the Prophet-saww. They asked Amir Al-
Momineen-asws to intercede for them to see her-asws. Amir Al-Momineen-asws asked her-asws.  

كَِيْفَِأنَْتِِيَاِبِنْتَِرَسُولِِاللَِِّقاَلَتِْبَِِيٍِِْْ عْتُمَاِالنَبيَِفَ لَمَاِدَخَلًَِعَلَيْهَاِقاَلَِّلَُاَ ِفَمَنِْآذَاهَاِفَ قَدِْآذَانِِ بَِِمْدِِاللَِِّثَُُِقاَلَتِْلَُمَُاِمَاِسََِ مِنِّ  يَ قُولُِفاَطِمَةُِبَضْعَةٌِ
 وَِمَنِْآذَانِِفَ قَدِْآذَىِاللََِّ

When they entered to see her-asws, they said to her-asws, ‘How are you-asws, O daughter-asws of 
Rasool-Allah-saww?’ She-asws said: ‘With goodness, by the Praise of Allah-azwj’. Then she-asws said 
to them: ‘Did you two not hear from the Prophet-saww saying: ‘Fatima-asws is a part of me-saww, 
so the one who hurts her-asws had hurt me-saww, and one who hurts me-saww has hurt Allah-

azwj’?’ 

 قاَلَِّبَ لَىِقاَلَتِْفَ وَِاللَِِّلَقَدِْآذَيْ تُمَانِِ

They said, ‘Yes’. She-asws said: ‘By Allah-azwj! You two have hurt me-asws!’ 

 قاَلَِفَخَرَجَاِمِنِْعِنْدِهَاِعِوَِهِيَِسَاخِطةٌَِعَلَيْهِمَِ
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He (Abu Abdullah-asws) said, ‘They went out from her-asws presence and she-asws was angry upon 
them’.  

كَِمَلَِعُمُرُهَاِِ خََْساًِوَِثَُاَنِيَنِيَ وْماًِبَ عْدَِوَفاَةِِأبَيِهَاِيَ وْمَِقبُِضَتِْثَُاَنَِِعَشْرَةَِسَنَةًِوَِِقاَلَِمَُُمَدُِبْنُِهَماَمٍِوَِرُوِيَِأَنََّاَِقبُِضَتِْلعَِشْرٍِبقَِيَنِمِنِْجُْاَدَىِالْْخِرَةِِوَِقَدْ
كُِلْثوُمٍِ بنِْتُِعُمَيْسٍِفَ غَسَلَهَاِأمَِيُِْالْمُؤْمِنِيَنِعِوَِلَِِْيََْضُرْهَاِغَيْْهُُِوَِالَْْسَنُِوَِالُْْسَيْنُِوَِزَيْ نَبُِوَِأمُُّ  وَِفِضَةُِجَاريَِ تُهَاِوَِأَسَْاَءُِ

Muhammad Bin Hammam said, ‘And it is reported that she-asws passed away on the tenth (10) 
of Jamadi Al-Akhir (20th), and her-asws complete age on the day she-asws passed away was of 
eighteen years, and eighty-five (85) days after the expiry of her-asws father-saww. Amir Al-
Momineen-asws washed her-asws and no one was present apart from him-asws, and Al-Hassan-

asws, and Al-Hussain-asws, and (Syeda) Zainab-asws, and (Syeda) Umm Kulsoom-asws, and Fizza-asws 
her-asws maid, and Asma Bint Umeys.  

ِلََِّحَضَرَِوَفاَتَُاَِوَِلََِّصَلَىِعَلَيْهَاِأَحَدٌِمِنِْسَائرِِِالنَاسِِغَيْْهُُمِْوَِوَِأَخْرَجَهَاِإِلََِالْبَقِيعِِفِِاللَيْلِِوَِمَعَهُِالَْْسَنُِوَِالُْْسَيْنُِوَِصَلَىِعَلَيْهَاِوَِلَِِْيَ عْلَمِْبِهاَِوَِ
 عَِقَبْْهَِاِوَِأَصْبَحَِالْبَقِيعُِليَْلَةَِدُفِنَتِْوَِفِيهِِأرَْبَ عُونَِقَبْْاًِجُدُداًِدَفَ نَهَاِبَِلرَوْضَةِِوَِعَمَىِمَوْضِِ

And he-asws brought her-asws out to Al-Baqie (cemetery) during the night, and with him-asws were 
Al-Hassan-asws and Al-Hussain-asws, and he-asws prayed Salat upon her-asws, and did not let 
(anyone) know of it nor was anyone present at her-asws expiry, nor did anyone from rest of the 
people pray Salat upon her-asws apart from them-asws, and buried her-asws at an open field, and 
effaced the place of her-asws grave; and on the night she-asws was buried, Al Baqie became 
having forty new graves in it. 

لَيْهِمِْقَبْْهَُاِمِنِْسَائرِِِالْقُبُورِِفَضَجَِالنَاسُِوَِلََّمَِبَ عْضُهُمِْبَ عْضاًِوَِقاَلُواِِوَِإِنَِالْمُسْلِمِيَنِلَمَاِعَلِمُواِوَفاَتَُاَِجَاءُواِإِلََِالْبَقِيعِِفَ وَجَدُواِفِيهِِأرَْبعَِيَنِقَبْْاًِفأََشْكَلَِعَِ
 هَامِْإِلََِّبنِْتاًِوَاحِدَةًِتَموُتُِوَِتُدْفَنُِوَِلَِِْتََْضُرُواِوَفاَتَُاَِوَِالصَلًَةَِعَلَيْهَاِوَِلََِّتَ عْرفُِواِقَبَِْْلَِِْيُُلَِ فِْنبَِيُّكُمِْفِيكُِ

And when the Muslims came to know of her-asws expiry, they came to Al-Baqie and they found 
forty (new) graves in it, so her-asws grave was ambiguous upon them from rest of the graves. 
The people clamoured and blamed each other and said, ‘Your Prophet-saww did not leave 
behind among you all except for one daughter-asws. She-asws died and was buried, and you did 
not attend her-asws expiry, and the Salat upon her-asws, and you do not (even) know of her-asws 
grave’.  

دَهَاِف َِ  نُصَلِ يَِعَلَيْهَاِوَِنَ زُورَِقَبْْهََاثَُُِقاَلَِوُلََّةُِالَْْمْرِِمِنْهُمِْهَاتَُِْمِنِْنِسَاءِِالْمُسْلِمِيَنِمَنِْيَ نْبُشُِهَذِهِِالْقُبُورَِحَتََِّنَِ

Then the ruling authority from them (Abu Bakr) said, ‘Bring from the Muslim women one who 
can exhume these graves until we find her-asws, so we can pray Salat upon her-asws and visit 
her-asws grave!’  

كَِريِهَةٍِوَِهُوَِمُتَوكَِ ئٌِفَ بَلَغَِذَلِكَِأمَِيَِْالْمُؤْمِنِيَنِصَلَوَاتُِاللَِِّعَلَيْهِِفَخَرجََِمُغْضَباًِقَدِِاحَْْرَتِْعَيْنَاهُِوَِدَرَتِْأوَِْ دَاجُهُِوَِعَلَيْهِِقَ بَاهُِالَْْصْفَرُِالَذِيكَِانَِيَ لْبَسُهُِفِكُِلِ 
 ارِِحَتََِّوَرَدَِالْبَقِيعَِعَلَىِسَيْفِهِِذِيِالْفَقَِ

That reached Amir Al-Momineen-asws, may the Salawaat of Allah-azwj be upon him-asws, so he-

asws came out angrily, his-asws eyes had reddened, and his-asws cheeks were flowing with tears, 
and upon him-asws was the yellow cloak which he-asws used to wear during every abhorrence, 
and he-asws was leaning upon his-asws sword Zulfiqar, until he-asws arrived at Al-Baqie. 
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كَِمَاِتَ رَوْنهَُِيُ قْسِمُِبَِللَِِّلئَِنِْحُوِ لَِمِنِْهَذِهِِالْقُبُورِِحَجَرٌِليََضَعَنَِالسَيْفَِفَسَارَِإِلََِالناَسِِالنَذِيرُِوَِقاَلُواِهَذَاِعَلِيُِّبْنُِأَبِِ  عَلَىِغَابِرِِالْْخِرِِطاَلِبٍِقَدِْأقَْ بَلَ

The warners came to the people and said, ‘This Ali-asws Bin Abu Talib-asws is coming like what 
you can see. He-asws is swearing by Allah-azwj, if you were to turn over even a stone from these 
graves, he-asws would place the sword upon every last one (of you)’.  

 هَاِوَِلنَُصَلِ يَنَِعَلَيْهَاِفَ تَلَقَاهُِعُمَرُِوَِمَنِْمَعَهُِمِنِْأَصْحَابِهِِوَِقاَلَِلَهُِمَاِلَكَِيَاِأبَََِالَْْسَنِِوَِاللَِِّلنََنْبُشَنَِقَبَِْْ

Umar and the ones from his companions who were with him, met him-asws and said to him-

asws, ‘What is the matter with you-asws, O Abu Al-Hassan-asws! By Allah-azwj! We shall exhume 
her-asws grave and we shall pray upon her-asws!’ 

ءِِأمََاِحَقِ يِفَ قَدِْتَ ركَْتُهُِمََاَفَةَِأَنِْيَ رْتَدَِالنَاسُِعَنِْدِينِهِمِْوَِأمََاِقَبُِِْْفَضَرَبَِعَلِيٌِّعِبيَِدِهِِإِلََِجَوَامِعِِثَ وْبِهِِفَ هَزهَُِثَُُِضَرَبَِبِهِِالَْْرْضَِوَِقاَلَِلَهُِيَاِابْنَِالسَوْدَا
ِبيَِدِهِِلئَِنِْرُمْتَِوَِأَصْحَابُكَِشَيْئاًِمِنِْذَلِكَِلََْسْقِيَنَِالَْْرْضَِمِنِْدِمَائِكُمِْفإَِنِْشِئْتَِفاَعِْفاَطِمَةَِفَ وَِالَذِيِنَ فْسُِ  رِضِْيَاِعُمَرُِعَلِيٍ 

Ali-asws struck his-asws hand to the total of his clothes, then struck him to the ground and said 
to him: ‘O son of darkness! As for my-asws right, so I-asws have left it fearing that the people 
would retract from their religion, and as for the grave of (Syeda) Fatima-asws, by the One-azwj is 
Who Hand is the soul of Ali-asws! If you and your companions were to dig anything from that, 
I-asws shall quench the ground from your blood! If you like, so turn away, O Umar!’ 

ِمَنِْفَ وْقَِالْعَرْشِِإِلََِّ ِرَسُولِِاللَِِّوَِبَِِقِ   خَلَيْتَِعَنْهُِفإَِنََِغَيُِْْفاَعِلِيَنِشَيْئاًِتَكْرَهُهُِفَ تَلَقَاهُِأبَوُِبَكْرٍِفَ قَالَِيَاِأبَََِالَْْسَنِِبَِِقِ 

Abu Bakr met him-asws. He said, ‘O Abu Al-Hassan-asws! By the right of Rasool-Allah-saww, and by 
the Right of the One-azwj above the Throne! Please leave from him, for we will not be doing 
anything you-asws dislike’.  

 قاَلَ فَخَلَّى عَنإهُ وَ تَ فَرَّقَ النَّاسُ وَ لَإَ يَ عُودُوا إِلََ ذَلِكَ.

He-asws said: ‘So he-asws let him go, and the people dispersed, and they did not repeat to that’’.39 

From the same book (‘Dalail Al-Imama’) with the same chain of narrators, we have another 
Hadith which cites 3rd of the Jamadi Al-Akhir but 85 days after the Shahadat of Rasool 
Allah-saww.  

From Bihar Al-Anwaar the Second Hadith: 

مَامَةِ للِطَّبََِيِ ، عَنإ مَُُمَّدِ بإنِ  بََِيِ  عَنإ أبَيِهِ عَنإ مَُُمَّدِ بإنِ هَََّامٍ عَنإ أَحْإَدَ الإبََإقِيِ  عَنإ أَحْإَدَ بإ كِتَابُ دَلََئِلِ الْإِ نِ مَُُمَّدِ بإنِ عِيسَى  هَارُونَ بإنِ مُوسَى التَّلَّعُكإ
كَانَ عَنإ أَبِ بَصِيٍر عَ  قبُِضَتِْفاَطِمَةُِعِفِِجُْاَدَىِالْْخِرَةِِيَ وْمَِالثَلًَثََءِِِِ:نإ أَبِ عَبإدِ اللََِّّ ع قاَلَ عَنإ عَبإدِ الرَّحْإَنِ بإنِ أَبِ نََإرَانَ عَنِ ابإنِ سِنَانٍ عَنِ ابإنِ مُسإ

كَِانَِسَبَبُِوَفاَتُِاَِأَنَِقُ نْفُذاًِمَوْلََِعُمَرَِ  مْرهِِِلَكَزَهَاِبنَِعْلِِالسَيْفِِبَِِِلثَِلًَثٍِخَلَوْنَِمِنْهُِسَنَةَِإِحْدَىِعَشْرَةَِمِنَِالُِْجْرَةِِوَ

 
39 Bihar Al Awaar – V 43, The book of History – Fatima Al Zahraasws, Ch 7 H 11 
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The book ‘Dalail Al Imama’ of Al Tabari, from Muhammad Bin Haroun Bin Musa Al Talukbary, from his father, 
from Muhammad Bin Hammam, from Ahmad Al Barqy, from Ahmad Bin Muhammad Bin Isa, from Abdul Rahman 
Bin Abu Najran, from Ibn Sinan, from Ibn Muskan, from Abu Baseer,  

‘From Abu Abdullah-asws having said: ‘(Syeda) Fatima-asws passed away during Jamadi Al-Akhir 
on the day of Tuesday, the third (3), (third vacant from it) of the year eleven from the 
Emigration, and the cause of her-asws expiry was that Qunfuz-la, a slave of Umar had thrusted 
her repeatedly with the hilt of the sword, by his orders.  

ناًِوَِمَرضَِتِْمِنِْذَلِكَِمَرَضاًِشَدِيداًِوَِلَِِْتَدعَِْأَحَداًِمَنَِْآذَاهَاِيَدْخُلُِعَلَيْهَاِوَِ كَانَِالرَجُلًَنِِمِنِْأَصْحَابِِالنَبيِ ِصِسَأَلََِّأمَِيَِْالْمُؤْمِنِيَنِصِِِفأََسْقَطَتِْمَُُسِ 
 ِالْمُؤْمِنِيَنِعأَنِْيَشْفَعَِلَُمَُاِإلِيَْهَاِفَسَأَلَُاَِأمَِيُِْ

So Muhassin-asws was martyred and she-asws fell ill from that with a severe illness, and did not 
let anyone from the ones who had hurt her-asws to enter to see her-asws, and they were two 
men (Abu Bakr and Umar) from the companions of the Prophet-saww. They asked Amir Al-
Momineen-asws to intercede for them to see her-asws. Amir Al-Momineen-asws asked her-asws.  

كَِيْفَِأنَْتِِيَاِبِنْتَِرَسُولِِاللَِِّقاَلَتِْبَِِيٍِْْبَِِمْدِِاللَِِّثَُُِقاَلَِ عْتُمَاِالنَبيَِفَ لَمَاِدَخَلًَِعَلَيْهَاِقاَلَِّلَُاَ ِفَمَنِْآذَاهَاِفَ قَدِْآذَانِِ تِْلَُمَُاِمَاِسََِ مِنِّ  يَ قُولُِفاَطِمَةُِبَضْعَةٌِ
 وَِمَنِْآذَانِِفَ قَدِْآذَىِاللََِّ

When they entered to see her-asws, they said to her-asws, ‘How are you-asws, O daughter-asws of 
Rasool-Allah-saww?’ She-asws said: ‘With goodness, by the Praise of Allah-azwj’. Then she-asws said 
to them: ‘Did you two nor hear from the Prophet-saww saying: ‘Fatima-asws is a part of me-saww, 
so the one who hurts her-asws had hurt me-saww, and one who hurts me-saww has hurt Allah-

azwj’?’ 

 قاَلَِّبَ لَىِقاَلَتِْفَ وَِاللَِِّلَقَدِْآذَيْ تُمَانِِ

They said, ‘Yes’. She-asws said: ‘By Allah-azwj! You two have hurt me-asws!’ 

 قاَلَِفَخَرَجَاِمِنِْعِنْدِهَاِعِوَِهِيَِسَاخِطةٌَِعَلَيْهِمَِ

He (Abu Abdullah-asws) said, ‘They went out from her-asws presence and she-asws was angry upon 
them’.  

كَِمَلَِعُمُرُهَاِِ يَ وْمَِقبُِضَتِْثَُاَنَِِعَشْرَةَِسَنَةًِوَِخََْساًِوَِثَُاَنِيَنِيَ وْماًِبَ عْدَِوَفاَةِِأبَيِهَاِقاَلَِمَُُمَدُِبْنُِهَماَمٍِوَِرُوِيَِأَنََّاَِقبُِضَتِْلعَِشْرٍِبقَِيَنِمِنِْجُْاَدَىِالْْخِرَةِِوَِقَدْ
كُِلْثوُمٍِوَِفِضَةُِجَاريَِ تُهَاِوَِأَسََِْفَ غَسَلَهَاِأمَِيُِْالْمُؤْمِنِينَِ بنِْتُِعُمَيْسٍِِعِوَِلَِِْيََْضُرْهَاِغَيْْهُُِوَِالَْْسَنُِوَِالُْْسَيْنُِوَِزَيْ نَبُِوَِأمُُّ  اءُِ

Muhammad Bin Hammam said, ‘And it is reported that she-asws passed away on tenth (10) of 
Jamadi Al-Akhir, and her-asws complete age on the day she-asws passed away was of eighteen 
years, and eighty-five (85)days after the expiry of her-asws father-saww. Amir Al-Momineen-asws 
washed her-asws and no one was present apart from him-asws, and Al-Hassan-asws,  and Al-
Hussain-asws, and (Syeda) Zainab-asws, and (Syeda) Umm Kulsoom-asws, and Fizza-asws her-asws 
maid, and Asma Bint Umeys.  
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ِلََِّحَضَرَِوَفاَتَُاَِوَِلََِّصَلَىِعَلَيْهَاِأَحَدٌِمِنِْسَائرِِِالنَاسِِغَيْْهُُمِْوَِوَِأَخْرَجَهَاِإِلََِالْبَقِيعِِفِِاللَيْلِِوَِمَعَهُِالَْْسَنُِوَِالُْْسَيْنُِوَِصَلَىِعَلَيْهَاِوَِلَِِْيَ عْلَمِْبِهاَِوَِ
 عَِقَبْْهَِاِوَِأَصْبَحَِالْبَقِيعُِليَْلَةَِدُفِنَتِْوَِفِيهِِأرَْبَ عُونَِقَبْْاًِجُدُداًِدَفَ نَهَاِبَِلرَوْضَةِِوَِعَمَىِمَوْضِِ

And he-asws brought her-asws out to Al-Baqie (cemetery) during the night, and with him-asws were 
Al-Hassan-asws and Al-Hussain-asws, and he-asws prayed Salat upon her-asws, and did not let 
(anyone) know of it nor was anyone present at her-asws expiry, nor did anyone from rest of the 
people pray Salat upon her-asws apart from them-asws, and buried her-asws at an open field, and 
effaced the place of her-asws grave; and on the night she-asws was buried, Al Baqie became 
having forty new graves in it. 

لَيْهِمِْقَبْْهَُاِمِنِْسَائرِِِالْقُبُورِِفَضَجَِالنَاسُِوَِلََّمَِبَ عْضُهُمِْبَ عْضاًِوَِقاَلُواِِوَِإِنَِالْمُسْلِمِيَنِلَمَاِعَلِمُواِوَفاَتَُاَِجَاءُواِإِلََِالْبَقِيعِِفَ وَجَدُواِفِيهِِأرَْبعَِيَنِقَبْْاًِفأََشْكَلَِعَِ
 هَامِْإِلََِّبنِْتاًِوَاحِدَةًِتَموُتُِوَِتُدْفَنُِوَِلَِِْتََْضُرُواِوَفاَتَُاَِوَِالصَلًَةَِعَلَيْهَاِوَِلََِّتَ عْرفُِواِقَبَِْْلَِِْيُُلَِ فِْنبَِيُّكُمِْفِيكُِ

And when the Muslims came to know of her-asws expiry, they came to Al-Baqie and they found 
forty (new) graves in it, so her-asws grave was ambiguous upon them from rest of the graves. 
The people clamoured and blamed each other and said, ‘Your Prophet-saww did not leave 
behind among you all except for one daughter-asws. She-asws died and was buried, and you did 
not attend her-asws expiry, and the Salat upon her-asws, and you do not (even) know of her-asws 
grave’.  

دَهَاِف َِ  نُصَلِ يَِعَلَيْهَاِوَِنَ زُورَِقَبْْهََاثَُُِقاَلَِوُلََّةُِالَْْمْرِِمِنْهُمِْهَاتَُِْمِنِْنِسَاءِِالْمُسْلِمِيَنِمَنِْيَ نْبُشُِهَذِهِِالْقُبُورَِحَتََِّنَِ

The the ruling authority from them (Abu Bakr) said, ‘Bring from the Muslim women one who 
can exhume these graves until we find her-asws, so we can pray Salat upon her-asws and visit 
her-asws grave!’  

كَِريِهَةٍِوَِهُوَِمُتَوكَِ ئٌِعَلَيْهِِفَخَرجََِمُغْضَباًِقَدِِاحَْْرَتِْعَيْنَاهُِوَِدَرَتِْأوَْدَاجُهُِوَِعَلَيْهِِقَ بَاهُِالَْْصْفَرُِالَذِيكَِانَِي َِفَ بَلَغَِذَلِكَِأمَِيَِْالْمُؤْمِنِيَنِصَلَوَاتُِاللَِِِّ لْبَسُهُِفِكُِلِ 
 عَلَىِسَيْفِهِِذِيِالْفَقَارِِحَتََِّوَرَدَِالْبَقِيعَِ

That reached Amir Al-Momineen-asws, may the Salawaat of Allah-azwj be upon him-asws, so he-

asws came out angrily, his-asws eyes had reddened, and his-asws cheeks were flowing with tears, 
and upon him-asws was the yellow cloak which he-asws used to wear during every abhorrence, 
and he-asws was leaning upon his-asws sword Zulfiqar, until he-asws arrived at Al-Baqie. 

كَِمَاِتَ رَوْنهَُِيُ قْسِمُِبَِللَِِّ  ِلئَِنِْحُوِ لَِمِنِْهَذِهِِالْقُبُورِِحَجَرٌِليََضَعَنَِالسَيْفَِعَلَىِغَابِرِِالْْخِرِِفَسَارَِإِلََِالناَسِِالنَذِيرُِوَِقاَلُواِهَذَاِعَلِيُِّبْنُِأَبِِطاَلِبٍِقَدِْأقَْ بَلَ

The warners came to the people and said, ‘This Ali-asws Bin Abu Talib-asws is coming like what 
you can see. He-asws is swearing by Allah-azwj, if you were to turn over even a stone from these 
graves, he-asws would place the sword upon every last one (of you)’.  

 هَاِوَِلنَُصَلِ يَنَِعَلَيْهَاِفَ تَلَقَاهُِعُمَرُِوَِمَنِْمَعَهُِمِنِْأَصْحَابِهِِوَِقاَلَِلَهُِمَاِلَكَِيَاِأبَََِالَْْسَنِِوَِاللَِِّلنََنْبُشَنَِقَبَِْْ

Umar and the ones from his companions who were with him, met him-asws and said to him-

asws, ‘What is the matter with you-asws, O Abu Al-Hassan-asws! By Allah-azwj! We shall exhume 
her-asws grave and we shall pray upon her-asws!’ 
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عَنِْدِينِهِمِْوَِأمََاِقَبُِِْْضَرَبَِبِهِِالَْْرْضَِوَِقاَلَِلَهُِيَاِابْنَِالسَوْدَاءِِأمََاِحَقِ يِفَ قَدِْتَ ركَْتُهُِمََاَفَةَِأَنِْيَ رْتَدَِالنَاسُِِفَضَرَبَِعَلِيٌِّعِبيَِدِهِِإِلََِجَوَامِعِِثَ وْبِهِِفَ هَزهَُِثَُُِِ
ِبيَِدِهِِلئَِنِْرُمْتَِوَِأَصْحَابُكَِشَيْئاًِمِنِْذَلِكَِلََِْ  سْقِيَنَِالَْْرْضَِمِنِْدِمَائِكُمِْفإَِنِْشِئْتَِفاَعْرِضِْيَاِعُمَرُِفاَطِمَةَِفَ وَِالَذِيِنَ فْسُِعَلِيٍ 

Ali-asws struck his-asws hand to the total of his clothes, then struck him to the ground and said 
to him: ‘O son of darkness! As for my-asws right, so I-asws have left it fearing that the people 
would retract from their religion, and as for the grave of (Syeda) Fatima-asws, by the One-azwj is 
Who Hand is the soul of Ali-asws! If you and your companions were to dig anything from that, 
I-asws shall quench the ground from your blood! If you like, so turn away, O Umar!’ 

ِمَنِْفَ وْقَِالْعَرْشِِإِلََِّخَلَيِْ ِرَسُولِِاللَِِّوَِبَِِقِ   تَِعَنْهُِفإَِنََِغَيُِْْفاَعِلِيَنِشَيْئاًِتَكْرَهُهُِفَ تَلَقَاهُِأبَوُِبَكْرٍِفَ قَالَِيَاِأبَََِالَْْسَنِِبَِِقِ 

Abu Bakr met him-asws. He said, ‘O Abu Al-Hassan-asws! By the right of Rasool-Allah-saww, and by 
the Right of the One-azwj above the Throne! Please leave from him, for we will not be doing 
anything you-asws dislike’.  

 قاَلَ فَخَلَّى عَنإهُ وَ تَ فَرَّقَ النَّاسُ وَ لَإَ يَ عُودُوا إِلََ ذَلِكَ.

He-asws said: ‘So he-asws let him go, and the people dispersed, and they did not repeat to that’’.40 

 
40 Bihar Al Awaar – V 43, The book of History – Fatima Al Zahraasws, Ch 7 H 11 


